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Abstrakt: 

Rajková M.: Dramatické aktivity jako motivace k výtvarnému prožitku a rozvoji tvořivosti 

                    dítěte v mateřské škole 

Bakalářská práce 2012 

Bakalářská práce se zabývá dramatickými aktivitami, které jsou motivací k výtvarnému 

prožitku a rozvoji tvořivosti dítěte v mateřské škole. Důležité pojmy dramatizace, její 

metody, artefiletika, výtvarné činnosti a její techniky jsou definovány v teoretické části 

čerpané z uváděné  literatury. V následné části byla navrhnuta série integrovaných bloků, 

která byla aplikovaná na konkrétním vzorku dětí. Pomocí výzkumné metody  - Pozorování, 

pak byla provedena evaluace konkrétních tématických celků.  

V závěrečné části jsou shrnuty závěry, práce je doplněna fotodokumentací a 

videonahrávkou. 

Klíčová slova: dramatizace, výtvarná činnost, tématický celek, motivace 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Abstract: 

Rajková M.: Drama Activities as Motivation to Creative Experience and to Kreativity 

Development in Preschoolers  

Bachelor work 2012 

The bachelor thesis deals with dramatic activities, which are the motivation to visual 

experience and to development of child creativity in nursery schools. Important terms of 

dramatization, its methods, artephiletics, art activity and its techniques are defined in 

theoretical part gauner from the stated literature. The following part contains the 

suggestionof integrated blocks set which was applied in real sample of children. With the 

help of research method – Observing, the evaluation of specific thematic wholes was 

carried out. 

The conclusions are summarized in the final part, the work is completed with the 

photodocumentation and the video. 

 

Key words: dramatization, art activity, thematic whole, motivation 
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ÚVOD 

Myšlenka psát tuto práci, která se zabývá zejména dramatickými aktivitami, motivací a  

výtvarnou tvořivostí se v mé hlavě zrodila v okamžiku, kdy jsem začala studovat obor – 

Učitelství pro mateřské školy. Jako absolventka nepedagogického středoškolského 

vzdělání jsem neustále hledala cestu k dětem, která by byla zábavná, tvořívá a podnětná. 

Člověk se najednou ocitne mezi dvaceti dětmi a neví, jak je naučit básničku, jak strhnout 

jejich pozornost a učit je poznávat svět zábavnou formou.  

Během mého působení na pedagogické fakultě v Českých Budějovicích jsem se měla 

možnost účastnit několika průběžných a souvislých pedagogických praxí. Poznala jsem 

tedy několik mateřských škol a dostala jsem do života několik užitečných rad. Začala jsem 

zaměřovat svou pozornost na paní učitelky a spokojenost dětí při jejich práci. V mnoha 

případech jsem zjistila, že by si chtěly děti více hrát, a že jsou některé paní učitelky pod 

velkým tlakem a ve stresu. Začala se ve mne rodit myšlenka, jak to udělat, aby byly šťastné 

děti, ale i já. A je to vůbec možné? 

Černá (1992) v publikaci Malý průvodce dramatickou výchovou v mateřské škole napsala, 

že zásadou pro tvořivou dramatiku v praxi je, aby paní učitelka poznala nejprve sama sebe. 

Člověk sám sebe při tvořivé dramatice poznává, hraje si sám se sebou i s dětmi. Otázkou 

zůstává, jestli si děti něco odnesou a namotivuje je dramatizace k následné činnosti?  

Artefiletika a s ní spojená výtvarná tvořivost je příjemnou novinkou, která u nás nemá 

zapuštěné dlouholeté kořeny, ale pomalu se dostává do podvědomí velké části učitelek 

v mateřské škole.  

V teoretické části mé práce bude  popsána dramatizace, její metody a techniky, artefiletika, 

výtvarná tvořivost a některé výtvarné techniky. V následné praktické části se budu snažit 

popsat a vyhodnotit tématické celky, které předtím prověřím s dětmi v praxi.  

Záměrem mé práce je ověřit, zdali jsou dramatické aktivity motivující k výtvarnému 

prožitku a jsou-li přínosné a podnětné pro další tvořivost dítěte v mateřské škole.  
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I. TEORETICKÁ ČÁST 

1. Vysvětlení základních pojmů z oblasti dramatizace 

 

Dramatizace  

 „Převedení slovesného literárního díla do podoby divadelní hry, dramatického textu. 

Může být chápána též jako improvizace podle literární předlohy – volná, akční.“1 

„Obvykle je tím myšleno písemné převedení epické předlohy do dramatické podoby určené 

k divadelnímu ztvárnění.“2 

 

Improvizace 

„(z lat. improvisius) – věc veřejná, něco předem neznámého) projev, výkon tvořený bez 

přípravy, „spatra“, projev samovolný, živelný, neuvědomělý, bezděčný, nevynucený, 

dobrovolný. Jádrem pojmu je spontánnost.“3 

I. Ulrychová a kol. ve své publikaci (2000, str. 104) uvádí, že improvizace je základní 

metodou dramatické výchovy. Jedná se o hru v situaci a roli, může být zcela nepřipravena, 

tzn. rodí se „teď a tady“ ( v tomto případě se jedná o okamžitou reakci na zadání a na 

impulzy přicházející z vnějšku), nebo může být předem připravena ( obvykle se domluví 

situace, její průběh a zakončení). Neřídí se předem daného stanoveného textu a je v ní stále 

otevřený prostor pro určitou změnu a vývoj. Důležité je, že děti mluví vlastními slovy, 

vnášejí do hry nové detaily, reagují na neočekávané podněty od spoluhráčů, ovšem vždy 

by se mělo jednat o respektování předem domluvené linie. 

Autoři v této publikaci člení improvizaci na: 

A. Improvizace hromadná 

- celá skupina dětí rozehrává určitou situaci společně, děti nehrají simultánně, „vedle 

sebe“, ale spolu 

                                                
1 BEČVÁŘOVÁ, I.: Pracovní listy z dramatické výchovy pro potřeby pedagogických pracovníků 
pracujících    s dětmi a mládeži v zájmovém vzdělávání. Prachatice: SVIS MŠMT, 2004, s. 12 
2 ULRYCHOVÁ, I., GREGOROVÁ, V., ŠVEJDOVÁ, H.: Hrajeme si s pohádkami. Praha: Portál, 2000, 
s 99 
3 BEČVÁŘOVÁ, I.: Pracovní listy z dramatické výchovy pro potřeby pedagogických pracovníků 
pracujících s dětmi a mládeži v zájmovém vzdělávání. Prachatice: SVIS MŠMT, 2004, s. 11 
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- probíhá vzájemná komunikace ve skupině a děti na sebe spontánně reagují 

- děti musejí reagovat nepřipraveně na nastolené situace navzájem, právě tato 

nepřipravenost se v závěru ukazuje jako velmi cenná  

- nutí děti jednat spontánně a řešit problém(situaci),  který před nimi právě nastal 

- v důsledku toho může být jejich počínání skutečné, pravdivé a zážitek opravdu autentický 

B. Improvizace malých skupin 

- děti se rozdělí do menších skupin (dvou- až pětičlenných – při vyšším počtu dětí ve 

skupině je domlouvání a spolupráce obtížnější) 

- skupinky pak dostanou obvykle společné zadání, každá skupinka  samostatně přemýšlí a 

připraví si krátkou dramatickou improvizaci 

- čas strávený přípravou se odhaduje přibližně na pět až deset minut, poté scénku zahrají 

- zahrané situace vytvářejí komplexnější obraz určité situace a rozšiřují dětskou zkušenost 

o další možnosti, které samostatné skupinky ve fázi příprav možná vůbec nenapadly 

Interpretace 

„Výklad díla a jeho tvořivé zpracování za pomoci prostředků, které srozumitelně tlumočí 

interpretův výklad. Tato metoda obohacuje děti o umělecké hodnoty a dovoluje 

prostřednictvím dramatické hry proniknout k podstatě textu.“4 

Dramatické jednání 

I. Bečvářová ve své publikaci ( Bečvářová, 2004, str. 12) definuje dramatické jednání jako 

jednání v dramatické situaci, která je impulsem k vyřešení dramatického konfliktu. 

Dramatický děj 

„Vzniká vzájemným jednáním osob. Je založen na rozporné, vzrušující situaci, má 

napětí.“5 

 

 

 

                                                
4 BEČVÁŘOVÁ, I.: Pracovní listy z dramatické výchovy pro potřeby pedagogických pracovníků   
pracujících s dětmi a mládeži v zájmovém vzdělávání. Prachatice: SVIS MŠMT, 2004, s. 11 
5  BEČVÁŘOVÁ, I.: Pracovní listy z dramatické výchovy pro potřeby pedagogických pracovníků   
pracujících s dětmi a mládeži v zájmovém vzdělávání. Prachatice: SVIS MŠMT, 2004, s. 12 
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1. 1.  Dramatická hra, tvořivá dramatika a artefiletika  

V tomto případě mluvíme o hře dramatického typu, která může obsahovat různé formy a 

organizaci – etuda, improvizace s dějem, hromadná improvizace, pantomima, slovní 

improvizace apod., pokud jsou její součástí jednání, role, dramatická situace a děj. 

 

1. 1. 1.  Stavba dramatické hry 

Expozice – uvedení do děje ( může to být vyprávění, úryvek z dopisu, obraz, videozáznam, 

úryvek z deníku, předměty, magnetofonová nahrávka apod.) 

Kolize ( konflikt) – vyvolává napětí a má snahu jej řešit („ Co se asi tak mohlo stát?“), 

vytváření kontextu ( např. dotváření postav, prostředí) 

Krize – vyvrcholení hry, jedná se o tzv. kulminační bod, kdy není na místě situaci dále 

prodlužovat, ale řešit. Určité okamžiky zpravidla není možné zahrát např. úraz apod. a  

tudíž je nutné je překlenout převyprávěním. Hra v žádném případě neztrácí dramatičnost, 

ale naopak dovoluje každému navodit si okamžik podle sebe, jak to on sám cítí.  Vhodnou 

metodou pro upevnění prožitku je bez pochyby simulace. Autorka simulaci popisuje jako 

představu sebe samou v této určité situaci s možností vyslovit se nahlas. 

Peripetie – obrat a možnosti řešení situace( vnitřní hlasy, zpomalený film…) 

Katastrofa a závěrečná katarze – vyřešení, očista. Jedná se o konečnou fázi, která 

disponuje rozuzlením situace a reflexí.6 

      

1. 2.  Hra v roli 

Autorky se ve své knize zmiňují o tom, že jedná-li se o hru v roli, jedná se tím o jeden ze 

základních předpokladů dramatické hry. Dítě přejímá v duchu a rámci hry roli někoho 

jiného a chová se pak v této roli tak, jak se domnívá, že by jednala postava, jejíž role mu 

náleží. V tomto věku nemůže být řeč o hlubší psychologickou charakterizaci postavy, ale o 

uvědomění si některých jejích charakteristických rysů, případně jednoho typického rysu. 

Hra v roli umožňuje dítěti vidět situaci a problém z určitého, rozdílného pohledu.  

                                                
6 BEČVÁŘOVÁ, I.: Pracovní listy z dramatické výchovy pro potřeby pedagogických pracovníků   
pracujících s dětmi a mládeži v zájmovém vzdělávání. Prachatice: SVIS MŠMT, 2004, s. 11 
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V průběhu dramatického zážitku děti obvykle nesetrvávají jen u jedné role, ale obměňují 

je. Je jím tak nabídnuta možnost vniknout do problému komplexněji, z různých úhlů, a 

výrazně prohloubit svou sociální zkušenost.  

Učitelé by si však měli dát pozor na to, aby v rámci zkoumání problémů z různých úhlů 

nesklouzli k chybě, že se pokusí zlidštit, zpsychologizovat a zrelativizovat i jasně 

negativní, zápornou postavu ( např. ježibaba). Důležité je, aby v pohádkovém příběhu bylo 

zřetelně a jasně rozlišeno dobro od zla. Relativizace těchto základních hodnot a snaha o 

hlubší pochopení rozdílnosti a nejednoznačnosti lidského chování a povahy by měla volně 

přijít až s dospíváním a nelze tento vývoj předbíhat.7 

I.Bečvářová se o hře v roli zmiňuje pouze okrajově a definuje ji jako „převzetí role někoho 

jiného s využitím vlastních poznatků a zkušeností. Hráči si vyzkouší i nedostupné role a 

role protihráčů.“ (Bečvářová, 2004, str. 12) 

 

1. 3.  Volná hra 

Prostřednictvím volné hry děti navazují sociální kontakty se skupinou vrstevníků, 

spontánně se učí novým vědomostem, dovednostem a návykům, vytváří si postoje a 

získávají zkušenosti s pomocí ostatních dětí ve skupině. Učitelka se může do her dětí 

zapojovat v roli spoluhráče, iniciovat je hračkami nebo materiálem, obohacovat svými 

nápady, usměrňovat chování dětí v případě potřeby a napomáhat jim při řešení konfliktů. 

Učitelka by neměla hru dětí vyrušovat, pokud samozřejmě nedochází k ohrožení zdraví 

dětí. Samozřejmě je její povinností respektovat právo dítěte zvolit si činnost, případně roli 

pozorovatele, výrazně hru neomezovat a nepodsouvat dětem své nápady.8 

 

1. 4. Hra s pravidly 

Jedná se o hru, jejíž zahájení, průběh i konec jsou jasně vymezeny předem danými 

pravidly. Můžeme zde mluvit  např. o dětské folklórní hře, různých honičkách, míčových 

hrách apod. I když některé z těchto her bývají jakoby dramaticky motivované a děti v nich 

mají určité role (např. „Na ovce a vlka“, „Na kouzelníka“ apod.) nejde ve skutečnosti o roli 

                                                
7 ULRYCHOVÁ, I., GREGOROVÁ, V., ŠVEJDOVÁ, H.: Hrajeme si s pohádkami. Praha: Portál, 2000, 
s. 102 
8 SVOBODOVÁ, E.: Obsah a formy předškolního vzdělávání. České Budějovice: PF 2007, s. 53 
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v pravém slova smyslu, jedná se spíše o předpis, který označuje, ke které skupině dítě 

patří, jakým způsobem se má ve hře chovat a jaká pravidla jsou pro něj směrodatná. Je 

důležité, že i po převzetí role, je hráč v určité situaci ve hře hlavně sám za sebe – 

nepřemýšlí nad tím, jak by se ve stejné situaci chovala postava, jejíž role na něj připadla ( 

např. ovce), ale snaží se řešit situaci podle svého ( nesmím se nechat chytit, musím být 

obratnější, lepší, rychlejší než honič – v tomto případě vlk, pokud neuspěje, má pocit 

selhání). Potenciálně přítomný dramatický prvek je možno posilovat v jistých případech. 

Můžeme dát rozehrané roli větší prostor. Hry s pravidly oplývají často pohybovým, 

dynamickým a soutěživým charakterem.  

Bývají často zařazovány tzv. na rozehřátí na úvod hodiny, skupina se uvolní. Vždy, když 

učitel cítí, že pozornost dětí ochabuje je dobré hru s pravidly zařadit a nechat děti vybít 

svou nadbytečnou energii. Je velmi dobré, když se tyto hry nějakým způsobem vztahují na 

hlavní téma hodiny.9 

I. Ulrychová ve svém příspěvku uvádí, že největší přínos pro děti ve hře a dramatu spočívá 

v rozvíjení osobností dětí skrze jejich smysly. Líbí se mi myšlenka, kterou tato autorka 

použila a ztotožňuji se s ní. V praxi to znamená, že děti objevují znovu a znovu jakoby 

vždy poprvé svět skrze zrak, sluch, hmat, chuť i čich. Děti hledají krásu a inspiraci v těch 

pro dnešní svět nejobyčejnějších věcech, které nás obklopují. Hry i cvičení nesmírně 

obohacují zejména dětskou vnímavost, obrazotvornost a schopnost metaforického vidění a 

vyjádření. Velikou roli v tomto případě hraje empatie a souznění, měly by gradovat do 

takového stupně propojení skupiny, aby se stala společně dýchajícím, cítícím a reagujícím 

celkem, kde už není potřeba jakýchkoliv slov. Jde o vytvoření světa „ těch, co si 

rozumějí“.10   

 

1. 5.  Role dramatické výchovy a tvořivé hry v mateřské škole 

1.5. 1.  Možnosti využití dramatické výchovy a tvořivé hry v práci s nejmenšími dětmi 

Mnoho učitelek mateřských škol si stěžuje, že kvůli množství úkolů nezbývá na to 

nejdůležitější, a sice na to, co je dětem nejbližší a pro ně nejpřirozenější – na hru. Po 

seznámení s možnostmi dramatické výchovy, nemusí být obavy tak veliké. 

                                                
9  ULRYCHOVÁ, I., GREGOROVÁ, V., ŠVEJDOVÁ, H.: Hrajeme si s pohádkami. Praha: Portál, 2000, 
s. 102 
10 ULRYCHOVÁ, I.,Tvořivá dramatika: Drama a příběh. NIPOS, 2005, roč. VXI., č. 3, s. 1-3 
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Umí-li si učitelka sama hrát, stane se jí práce s dětmi radostí a potěšením a pochopí, že 

dramatická výchova je spíše úžasným pomocníkem a ne dalším nějakým úkolem. 

V dramatických hrách i cvičeních můžeme procvičovat veliké množství výchovných 

úkolů, které v mateřské škole sledujeme. Jednotlivé hry i cvičení spojují vždy více 

výchovných prvků najednou, vidíme tedy, že se prolíná pohybová výchova, citová 

výchova, jazyková výchova s mravní výchovou. Objevují se zde prvky hudební i výtvarné 

výchovy, rozvíjí se fantazie a obrazotvornost, koncentrace pozornosti ale i paměť, vnímání 

a poznávání, pracovní výchova, literární výchova a někdy ji dokonce lze využít i pro 

rozvíjení základních matematických představ. Nezapomínejme, že v případě dramatické 

výchovy se nejedná o monotónní předříkávání textů, odříkávání básniček a už vůbec ne 

secvičené divadelní vystoupení. Kouzlo dramatické výchovy v mateřské škole je, že ji 

můžeme různě obměňovat a u zkušenějších dětí navíc spojovat s daleko náročnějšími 

úkoly.  

Dramatická výchova se v rukou citlivých a poučených pedagogů může stát čarovným 

proutkem, otevírající dětem svět bohatší, radostnější a zábavnější. Dítě v tomto období svět 

objevuje hrou a nejen svět, ale i sebe a své možnosti. Jeho objevy a zážitky jsou mnohem 

silněji prožívány, než v průběhu celého dalšího života. Co v tomto věku zasejeme do 

úrodné půdy, zapustí kořínky pro budoucí rozvětvený a košatý strom. 

Výhodou dramatické výchovy je právě to, že ji můžeme zařazovat při nejrůznějších 

činnostech během celého dne. Můžeme ji  zapojit do činností přímo, nebo jako krátkou 

změnu pro relaxaci a uvolnění od jiného výukového programu. Správně by se měla prolínat 

celým dnem ve škole. Může nám pomoci ve chvilce děti soustředit, rozehnat jejich únavu 

nebo rozladěnost, i získat pozornost pro nějaký náročnější úkol, který se chystáme s dětmi 

zvládnout. Je možné ji využít nejen přímo ve třídě, ale i na zahradě, při vycházce i na 

hřišti. Velkou výhodou je samozřejmě i to, že při ní často dokážeme aktivně zaujmout 

všechny děti najednou a je tím možná spolupráce s celým kolektivem. Předností 

dramatické výchovy je často velmi pozitivní zpětná vazba. Jinými slovy, co do dětí 

vložíme, nám pak nepřímo pomůže i při jiných činnostech a v celém výchovném procesu. 

Děti jsou pak mnohem citlivější, pozornější, vnímavější a dokáží  rychleji koncentrovat 

svou pozornost jak ve skupině, tak ve vztahu k jednotlivci. Proti jiným kolektivům jsou 

zvyklé rychleji reagovat a mají větší fantazii a představivost. Je důležité, abychom si 

uvědomili, že při práci v mateřské škole není cílem jen děti něco naučit, dodávat jim nové 
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poznatky a vědomosti, ale musíme v nich zároveň rozvíjet i cit a citlivost, jejich charakter 

a jejich aktivní a tvořivý přístup ke světu.11 

 

1. 6.  Tvořivá dramatika 

Mnohem lépe se tvořivá dramatika tvoří, než-li se o ní píše. Nelze postupovat podle 

jednotného návodu, pokud k práci takto přistoupíme, nebude to zcela určitě fungovat. 

Nejdůležitější bod přístupu k tvořivé dramatice je ten, že nejdříve by si měl každý sám 

vyzkoušet působení tvořivé dramatiky sám na sobě. Pedagog sám sebe lépe pozná a 

mnohdy objeví své skryté možnosti a schopnosti.  

Brát popis tvořivé dramatiky a dramatické výchovy v mateřské škole jako návod je 

nebezpečné zejména proto, že může směřovat k nesmyslnému omezení. Nestačí, vybrat si 

jednu hru, která v nás vyvolá zaujetí, ale je třeba pochopit, proč, s jakým záměrem se hra 

hraje, jaká činnost po ní bude následovat, jaká předcházela a k čemu bude směřovat. 

V případě tvořivé dramatiky se nejedná pouze o cestu, jak vychovat citlivého člověka. 

Zároveň je i dobrou zpětnou vazbou nám samým a tudíž nás významně obohacuje. 

Schopnost umět a chtít si hrát nás v žádném případě nezesměšňuje, ani neponižuje, ale 

naopak nám dává možnost se vrátit do nejhezčího období lidského života, do dětství.  

Velmi důležité je najít si pro svou práci námět, téma. Je-li námět dostatečně zajímavý, 

můžeme ho realizovat prakticky celoročně např. rok v přírodě. Musíme však dávat pozor, 

aby nezevšedněl, byl pro děti pořád zajímavý. Musíme námět prokládat spoustou 

různorodých činností, aby děti neustále provokoval k dalším činnostem. Může se stát, že 

děti i přes všechnu snahu ztratí zájem, v této fázi je nesmírně důležité netrvat tvrdohlavě na 

svém, ale dát dětem prostor pro zkoumání nového podnětu, který je silnější a aktuálnější. 

Vždy máme možnost obměny.  

Co se týče dramatických her a činností, je velmi důležité seznámit děti s pravidly. Můžeme 

říci, že stanovení pravidel, je důležitý proces všeobecně při práci s dětmi ať už v mateřské 

škole, nebo v roli rodiče. Pravidla je třeba vysvětlovat několikrát a stále je s dětmi 

opakovat, aby je zcela jasně pochopily a pak je důsledně dodržovali. Pravidla jednou 

stanovená nikdy za žádných okolností pedagog neobchází a za žádných okolností hru či 

                                                
11 BUDÍNSKÁ, H.: Ať si už mohou naše děti ve své škole ! hrát!.Praha: ARTAMA, 1992, s. 2 
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činnost neusnadňuje. Jestliže si děti na tento styl a normu zvyknou, usnadňuje to celkovou 

práci pedagoga.  

Každá hra i činnost má svůj vývoj, vlastní vnitřní život a řád a měla by také směřovat 

k nějakému vrcholu. Jestliže máme naplánovanou svou činnost s dětmi na jedno dopoledne 

či odpoledne v souladu s námětem, měla by k vrcholu dosahovat celá dopolední nebo 

odpolední činnost.  

Velmi důležitá je motivace a měla by se při činnostech vždy vyskytovat. Hru i činnost 

můžeme různě obměňovat, jen poupravíme příběh podle námětu a můžeme hrát prakticky 

totožnou hru se stejnými pravidly, avšak pro děti pokaždé nově. Můžeme si uvést příklad 

na notoricky známé hře - na mrazíka. Hru  hraji jednou podle příběhu o tom „ Jak mráz 

čaroval a začaroval…“ a podruhé třeba podle příběhu „Jak se mrazíkovi ztratila hůlka 

mrazilka a dělala neplechu“.  

Tvořivá dramatika je jednou z cest, na které může ukázat své schopnosti i méně tvořivé 

dítě. Nevyniká-li např. v pohybu, může se vyjádřit hudebně či výtvarně apod. Tvořivá 

dramatika dává šanci nejen všem dětem, ale i některým učitelkám. Některým proto, že 

někomu tento styl nemusí sedět, nebo ho jednoduše nezvládnou. Je důležité říci,  že ten 

kdo tvořivou dramatiku v praxi nezvládá, by ji tedy s dětmi neměl vůbec zkoušet. Jedna 

z nejhorších chyb by byla, kdyby netalentovaná a nepoučená učitelka vzala tvořivou 

dramatiku jako návod, vzor, nepřinesla by do něj nic svého a nerespektovala by potřeby 

svých dětí.12 

 

Černá I. uvádí několik zásad při práci s dětmi i při tvořivé dramatice: 

„Zásada první: Poznej nejdřív sama sebe. 

Zásada druhá: Poznej co nejdříve všechny děti, s nimiž pracuješ. 

Zásada třetí: Stanov si pořadí cílů – co teď, co potom. 

Zásada čtvrtá: Vždy si uvědom, proč danou hru nebo činnost volíš. 

Zásada pátá: Méně často bývá více. 

Zásada šestá: Nedrž se tvrdošíjně zvoleného námětu, improvizuj. 

                                                
12 MACHKOVÁ, E., OPRAVILOVÁ, E., ČERNÁ, I., a dal.: Malý průvodce dramatickou výchovou 
v mateřské škole. Praha: Portál, 1992, s. 4 - 5 
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Zásada sedmá: Měj vždycky dostatečnou zásobu materiálu. 

Zásada osmá: Uč se od přírody a z literatury, čti dětské knížky. 

Zásada devátá: Uč se smyslovému i mimosmyslovému vnímání, snaž se vnímat a cítit 

druhé. 

Zásada desátá: Neboj se hrát si, popouštěj uzdu fantazii a představivosti. 

Zásada jedenáctá: Nikdy děti do žádné činnosti nenuť, snaž se najít vhodnou účinnou 

motivaci. 

Zásada dvanáctá: Respektuj potřeby dětí, respektuj jejich osobnost.“13 

 

1. 7.  Artefiletika 

Spojení dramatické aktivity s výtvarnými prvky se v moderním pojetí vyznačuje jako 

artefiletika. Jedná se o zážitkové pojetí vzdělávání, které se u nás začíná pomalu 

vyskytovat, avšak hlubší kořeny najdeme spíše v zahraničí. Artefiletika přináší inspiraci  

pro práci s dětmi  a proto by bylo vhodné se o ni v této práci zmínit. 

„ Artefiletika je reflektivní, tvořivé a zážitkové pojetí vzdělávání, které vychází z umění a 

expresivních kulturních projevů ( výtvarných, dramatických, hudebních apod.) a směřuje 

k poznávání i sebepoznávání prostřednictvím reflektivního dialogu o zážitcích z expresivní 

tvorby nebo vnímání umění.“14 

Artefiletika  se vyznačuje těsnou vazbu k umění a usiluje o propojení emociálního a 

sociálního rozvoje s rozvojem intelektuálním. Program vychází z určitého tvůrčího 

expresivního projevu a vlastních zážitků dětí. Tyto zážitky se snaží pedagogicky zhodnotit 

pro poznávání, sebepoznávání, rozvoj komunikačních schopností a uplatnění se v životě 

mezi lidmi. V praxi to znamená vytvořit pro děti podmínky pro zážitkově bohatou tvůrčí 

činnost a následně zajistit, aby tato činnost byla co nejlépe využita zejména pedagogicky 

pro poznávací, sebepoznávací, sociální a komunikační aktivity.  

Jedná se tedy a specifický přístup k uplatnění uměleckých činností ve všeobecném 

vzdělávání a ve výchově. Artefiletické pojetí se inspirovalo v arteterapii a vzniká 

z výtvarné výchovy. Artefiletické principy a metody vyhovují i ostatním typům umění, lze 

                                                
13 MACHKOVÁ, E., OPRAVILOVÁ, E., ČERNÁ, I., a dal.: Malý průvodce dramatickou výchovou 
v mateřské škole. Praha: Portál, 1992, s. 5 
14 SLAVÍKOVÁ, V., SLAVÍK, J., ELIÁŠOVÁ, S.: Dívej se, tvoř a povídej!. Praha: Portál, 2007, s. 15 
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je tedy uplatňovat ve výtvarné, hudební, literární, dramatické výchově apod. Pojetí 

artefiletiky poskytuje praktické a teoretické nástroje k tomu, aby vzdělávací obory, 

předměty soustředěně vyústily ze svého odborného jádra, ale zároveň nepřesahovaly 

hranice určitého uměleckého druhu.  

 

1. 7. 1.  Dvě stránky artefiletiky 

A. přesahuje hranice oboru ( zejména ve vzdělávacích programech vítá propojování 

předmětů nebo čerpá z uměleckých aktivit, které se uplatňují v tzv. průřezových tématech), 

B. týká se samostatných specializací ( ve vzdělávacích programech se jedná o artefiletický 

přístup uplatněný v daném oboru, např. ve výtvarné, hudební nebo dramatické výchově). 

 

1. 7. 2.  Jak rozpoznat artefiletiku v praxi 

Podstatný a důležitý fakt je, že artefiletika pokládá uměleckou tvorbu žáka jen za první 

poznávací krok, na který má navazovat druhý krok: reflexe a dialog mezi žáky. Je důležité 

zajistit dostatek času nejen pro výrazovou tvůrčí činnost, ale také pro rozhovory o zážitcích 

z tvorby. V takovém rozhovoru je třeba zabývat se náležitě rozdíly v osobním pojetí jistého 

tématu nebo předmětu. Zkušenost jednotlivých lidí je nejvíce ovlivněna nejbližším 

sociálním okolím a působením mediální komunikace ( televize, internet , tisk apod.), která 

nabízí širší kulturní a společenské souvislosti. Filozof a teoretik umění Nicolas Bourriard 

zdůrazňuje, že lidská společnost je utvářena příběhy, a ty se vyznačují v přístupu k životu, 

vztahů lidí k práci nebo zábavě…, a my žijeme uvnitř těchto příběhů.  

Z těchto příběhů, jakýchsi scénářů, které nám do jisté míry píše historická doba, nikdo 

nemůže zcela vystoupit.  

 

Mezi tyto scénáře, příběhy patří: 

- způsob využití volného času 

- sledování televizního pořadu 

- styl oblékání 
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- poznatky a představy, které nám dávají jednotlivé vědní nebo umělecké obory z nichž 

se vyvíjení školní představy apod.15 

 

Již od útlého věku lidé náhodně poznávají jednak v rodině, jednak prostřednictvím různých 

veřejných vlivů, co je „mateřství“ nebo „láska“, přitom má každý člověk jiné zkušenosti a 

přistupuje k nim svým osobitým způsobem. Vlastní pohled na věc a osobitost si však může 

uvědomit až při setkávání s druhými lidmi.  

 

1. 7. 2. 1. Kritéria pro rozpoznání artefiletiky v praxi 

1. Reflektivní dialog 

Rozhovory podmíněné vědomím rozdílnosti patří k nejplodnějším zdrojům poznávání. 

Jedná se o první a zároveň rozhodující kritérium pro poznávání artefiletiky v praxi. 

V případě, že by reflektivní dialog chyběl, nejednalo by se o artefiletiku. V tomto 

rozhovoru si děti postupně všímají různých stránek a souvislostí ve svých výtvorech a 

diskutují o nich mezi sebou. Jejich názory a postřehy jsou důležité pro další přemýšlení a 

pro poznávání kultury nebo rozmanitých lidských záležitostí. Spojují osobní zkušenost 

dítěte a zároveň to, co ji může odpovídat v širších kulturních souvislostech. Zkušenosti 

dítěte s jejím kulturním pozadím směřující k prohloubenému poznávání můžeme 

v artefiletice vysvětlit jako vzdělávací motivy.  

Vzdělávací motivy mohou směřovat: 

- k sebepoznávaní v kulturních souvislostech (tzv. introvertní vzdělávací motivy) 

- k poznávání svého okolí, prostředí – společnosti, kultury a přírody – a to vše s ohledem 

na osobní přístup ( tzv. extrovertní vzdělávací motivy) 

 

2. Systematická práce se vzdělávacími motivy 

Patří ke kritériím pro odlišení artefiletiky od různých vzdělávacích pojetí. Reflektivní 

dialog spolu se vzdělávacími motivy jsou základním a přirozeným zdrojem nejen 

poznávání, ale i sebepoznávání. 

                                                
15 SLAVÍKOVÁ, V., SLAVÍK, J., ELIÁŠOVÁ, S.:Dívej se, tvoř a povídej!. Praha: Portál, 2007, s. 14 
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3. Propojení poznávání světa  se sebepoznáním 

V tomto směru je artefiletika blízká arteterapii. Poznání sebe samého je totiž spojeno 

s uvědomováním, obohacováním a prohlubováním prožitků. Při náležitém zacházením 

s těmito prožitky a jejich zvládání můžeme lépe dosáhnout psychického zdraví. Z tohoto 

důvodu se v této oblasti setkává výchova s psychoterapeutickými obory. Nelze však mluvit 

o sebepoznání, jestliže nejsme schopni srovnávání vlastního sebeobrazu s chováním a 

míněním ostatních lidí. Artefiletika posiluje a přirozeně podporuje v dětech realistické 

postoje k sobě a k druhým lidem, rozvíjí sociální dovednosti, zvyšuje citlivou odolnost a 

obohacuje vyjadřovací dovednosti.16 

 

2.  Metody dramatické výchovy 

Metoda 

Jedná se o spojení řeckých slov „meta“ a „(h)odos“, tzn. cesta k… 

Metody dramatické výchovy využívají princip dramatu a princip divadla. Jedná se o 

budování příběhu, hledání typických a symbolických situací, postav, vztahů při hře v roli. 

Můžeme říci, že tento postup vede k zrcadlení života.  

 

Technika 

Jedná se postup, techniku lze chápat jako pojem podřízený pojmu metoda.17 

 

2. 1.  Klasifikace metod a technik dramatické výchovy (podle J. Valenty) 

1. Metoda (ú)plné hry 

Tato metoda se nazývá tzv. metoda prvního řádu a je založena na modelování každodenní 

reality života. Podle Valenty se jedná o „ univerzální hru, schopnou naplňovat prakticky 

všechny cíle dramatické výchovy“. Doplňkovou metodou vůči plné hře je pozorování a 

poslech. 
                                                

16 SLAVÍKOVÁ, V., SLAVÍK, J., ELIÁŠOVÁ, S.: Dívej se, tvoř a povídej!. Praha: Portál, 2007, s. 14 - 
15 
17  BEČVÁŘOVÁ, I.: Pracovní listy z dramatické výchovy pro potřeby pedagogických pracovníků   
pracujících s dětmi a mládeži v zájmovém vzdělávání. Prachatice: SVIS MŠMT, 2004, s. 15 
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2. Metody pantomimicko- pohybové 

Tzv. metody druhého řádu, vyžadují od hráčů pohyb a s ním spojené aktivity, a naopak 

nezdůrazňují zvuk ani řeč. Metodiky dramatické výchovy uvádí, že pantomimické a 

pohybové aktivity jsou pro děti a zejména pro nezkušené hráče snazšími než činnost 

verbální.  

Příklady metod, které Valenta uvádí : živý obraz, zrcadlení, taneční drama, pantomimu – 

narativní, zpomalená, předávaná, částečná apod. 

 

3. Metody verbálně-zvukové 

Opět se jedná o metody druhého řádu, mají velký podíl na zkvalitnění naslouchání a 

techniku řeči. Jsou pochopitelně založeny na zvuku či slově.  

Příklady metod: alej (ulička), dabing, brainstorming, diskuze, zástupná řeč, rozhovor, 

disputace, monolog, dotazování, předávaná řeč, reportáž, porada apod. 

 

4. Metody graficko-písemné 

V tomto případě jde o metody třetího řádu a mají doplňující funkci. Hráči vytvářejí 

písemný, kresebný nebo malovaný artefakt, může být vytvářen v rolích nebo i mimo ně. 

Hráči se dostávají do rolí tvůrců, „polotvůrců“ (tzn. přetvářejí nebo dotvářejí artefakt) nebo 

příjemci (tj. uživatelé) artefaktu. Graficko-písemné metody v obecné rovině také kultivují 

vnímání a myšlení dětí, rozvíjí fantazii a představivost a trénují motorické dovednosti. 

Příklady metod: životopis, inzerát, deník, dotazník, dopis apod. 

 

5. Metody materiálově-věcné 

Můžeme zde mluvit opět o metodách třetího řádu a mají rovněž doplňující význam. Jejich 

základem je manipulace a práce s materiálem (hmotou). Umožňuje dětem poznávání světa 

prostřednictvím věcí, rozvíjí fantazii, představivost i estetické cítění. S těmito metodami se 

můžeme setkat především při budování atmosféry, kontextů a prostředí. Pomáhají 

charakterizovat postavy a hlavní myšlenky příběhu.  
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Příklady metod: práce s loutkou, s kostýmem, maskou, papírem, s prostorem, světlem a 

stínem, s rekvizitou, zástupnými předměty apod.18 

 

2. 2.  Některé další metody a techniky 

Narativní pantomima 

Můžeme ji přeložit jako vyprávěnou pantomimu. Její základ je v souběhu paralelní činnosti 

učitele a hráčů. Specificky určený žák nebo učitel vypravují a podle jejich vyprávění 

ostatní děti hrají pantomimu. Ovšem vyprávění musí být pojato tak, aby umožňovalo 

hráčům akci. Vyprávěním o abstraktních pojmech, nebo např. o šumotu barevného listí 

není dobrým příkladem narace. Za vhodné jsou považovány jednoduché pohádkové 

příběhy s akčním zaměřením.  

Tato technika je vhodná pro začátečníky hráče a poskytuje jím určitou podporu. Můžeme ji 

použít i ve fázi budování důvěry skupiny. Narativní pantomima aktivizuje představivost a 

naučí hráče naslouchat a jít tzv. „s příběhem“. 

Autonarace – je postup, kdy hráč se svou pohybovou akcí paralelně hovoří. Vede k dělení 

pozornosti mezi řeč a pohyb, kdy pantomima zůstává na prvním místě. 

 

Ozvučená pantomima 

Jedná se o spojení pohybu a zvuku. 

 

Pantomimický překlad 

Smyslem pantomimického překladu je, že se hráči určitým způsobem pokoušejí o převod 

řečového kódu, pojmů, slov do kódu pohybového. 

 

 

 

                                                
18 BEČVÁŘOVÁ, I.: Pracovní listy z dramatické výchovy pro potřeby pedagogických pracovníků   
pracujících s dětmi a mládeži v zájmovém vzdělávání. Prachatice: SVIS MŠMT, 2004, s. 15-16 
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Úplná pantomima 

Je zcela nejvýhodnější pro pantomimické hraní postav. Důležitý základ hry je komplexní 

aktivita těla. 

 

Pohybový rituál 

Vyžaduje schopnost koordinovat, přesnost, cítit rytmus ve skupině a dovoluje nám zažít 

kouzlo davové aktivity. Bývá navíc spojen s užitím kostýmů a masek. 

 

Předávaná pantomima 

V tomto případě mluvíme o řetězovém předávání pohybu, které vyžaduje koncentraci, 

tvůrčí myšlení a rychlost. 

 

Taneční drama 

Jedná se o schopnost pohybově nebo pantomimicky improvizovat za „hudebních“ 

okolností skupinově či individuálně. 

 

Zpomalená pantomima – „ Zpomalený film“ 

Je to nejlepší charakterizační cvičení, při kterém se pohyb odehrává pomalu. 

 

Zrcadlení 

Podstata této metody spočívá v přesném napodobení pohybové aktivity hráče jiným 

hráčem. Napodobení se považuje za základ učení. 

 

Živé obrazy 

Sehrání určité situace, jevu, osoby jedním nebo více hráči bez pohybu a beze slov, 

konfigurací těla, tichem nebo mimikou. 

Např. sochy, fotografie, zmrzlý obraz, zmrazení, album, voskové figuríny, pomník, 

štronzo. 
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Alej – ulička 

Slovo alej je odvozeno z anglického alley. Podstata spočívá v tom, že hráči vytvoří uličku 

tak, že v konečné fázi stojí ve dvou řadách naproti sobě (mezera cca. 1,5 m). Touto uličkou 

většinou prochází jedna z postav hry, ostatní hráči (stromy, zdi) mají zároveň také uložené 

instrukce, co mají dělat. Alej vychází ze sebereflexí a reflexí našich problémů, z empatie. 

Tato metoda je metaforou „kolektivního“ podvědomí. Zpravidla se nepoužívá jako 

kolektivní hra, ale je sekvencí v určitých okamžicích dramatu, kdy je třeba dát průchod 

mínění lidí, rozhodnout. 

 

Diskuze 

V tomto případě se jedná o  rozhovor dvou a více osob, který směřuje k řešení problému. 

Vyžaduje efektivnost, řád a citlivost. Aktivuje každodenní zkušenost z různých úrovní 

života a bývá často základem pro začátek respektive jeho rozjezd, hodnocení, pro jeho 

reflexe. 

 

Dotazování 

Tato metoda je založena na kladení otázek.  

Základní formy: 

a) Horké křeslo (židle) – jedná se o techniku založenou na kladení otázek určité postavě 

v dramatu. Ostatní hráči se ptají za sebe, nebo v zástupných rolích. Označení „horká“ 

evokuje, že zpovídání bude spojené s nějakým problémem, zjišťováním citlivých údajů, 

kritikou. 

b) Interview – mluvíme o klasické technice zjišťování informací. Dotazovaný bývá 

obvykle v roli novináře (žurnalisty). 

 

 

Tisková konference 

Je to technika modelující situaci zpovídání a odpovídání podle skutečných tiskových 

konferencí („tiskovek“). Z jedné strany člověk něčím důležitý, zajímavý, vyjímečný, 
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z druhé strany tázající se „žurnalisti“. Akce má svůj řád, vyžaduje pohotovost a hutné 

informace. Je dobrá a výhodná pro práci s nějakou informací. 

 

Monolog 

V tomto případě mluvíme o mluvené aktivitě jednoho hráče, verbální sólo. Můžeme využít 

i tzv. minimonolog – je to specifická možnost monologu. Postava vyjadřuje pocity, 

myšlenky, postoje, názory ve formě jednoslovné, dvouslovné, nebo pomocí jedné věty – 

vždy se jedná o krátkou verbální sekvenci. Sdělení bývá většinou povahy „vnitřního 

hlasu“. 

 

Rozhovor 

Jedná se o mluvenou aktivitu nejméně dvou hráčů, většinou bývá s problémovým 

charakterem. 

 

Ticho 

Jde o techniku, která spočívá v nedoříkávání, dává také prostor pro představivost. 

Nedokončení je i působivým výrazovým prostředkem. 

 

Zástupná řeč 

Vytváříme umělý jazyk, který má vlastní slova, nebo pojmy, které jsou známé, ale jinak 

složené (např. dětština, svojština). Má význam pro verbální pohotovost a procvičování 

formální stránky řeči (rytmus, barva, důraz..). 

 

Deníky 

Tato metoda je vděčnou formou, jedná se o psaní pro sebe, mívá chronologickou strukturu. 

Využívá úvahovou a popisnou formu. Deník napomáhá ve hře při objevování, při 

odhalování typů tzv. „soukromých světů“. 
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Plány – mapy 

Malování a kreslení map je znamenitou společenskou i individuální činností, která 

napomáhá budovat kontexty hry. V případě myšlenkových map se jedná o grafické 

zachycení volných asociací. 

Schémata, sociogramy 

Schémata jsou grafická znázornění určitých vztahů mezi jevy. Schémata mají obvykle dvě 

základní formy: rozvětvenou a lineární. Jednou z oblíbených forem větveného schématu 

jsou sociogramy. Mluví tak o vztazích mezi lidmi nebo postavami dramatu. 

 

Životopisy 

Životopisy hráči napíší mimo své životopisy nebo role. Používají se pro charakterizaci 

postav. Životopis může také někdy sloužit též jako závěrečná technika. 

 

„Role na zdi“ 

Analýzu určité postavy provádíme jistým způsobem tak, že pověsíme na zeď siluetu 

postavy nebo papír a zapisujeme do ní charakteristiky, o nichž potřebujeme jednat. Může 

jít o vlastnosti, ale i  o výroky či myšlenky postavy, okolnosti jejího života apod. 

S nashromážděným materiálem se pak může dále pracovat.19 

Nutné je ovšem podotknout, že technik a metod dramatické výchovy je velmi mnoho. 

Uvádím, zde jen ty, které se využívají nejvíce. 

 

3.  Tvořivost a výtvarná výchova 

Uždil (1974) uvádí, že výraz tvorba, tvořivost, tvořivá schopnost nebo tvůrčí bývá 

spojován s dětským výtvarným projevem od dob, kdy dvacáté století bylo nazváno stoletím 

dítěte. Za tvořivost můžeme považovat každou vykonávanou činnost, která má na svém 

konci za výsledek „výtvor“.20 

 

                                                
19  BEČVÁŘOVÁ, I.: Pracovní listy z dramatické výchovy pro potřeby pedagogických pracovníků   
pracujících s dětmi a mládeži v zájmovém vzdělávání. Prachatice: SVIS MŠMT, 2004, s. 20-23 
20  UŽDIL, J.: Výtvarný projev a výchova. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1974, s. 39 
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3.1.  Proč dítě kreslí 

Na tuto jednoduchou otázku avšak nesnadnou, lze jen částečně odpovědět. Kreslení, i když 

se zpočátku jedná spíše o čárání, je pro dítě hrou, a přece se jistým způsobem liší od 

ostatních her už od samého počátku. Výsledkem se stává relativně  stálý produkt – barevná 

skvrna, čára, která vyzývá k další hře, postupem času se může stávat komplikovanější. 

Může se také změnit z pouhého vytváření jakési stopy ve vytvoření známých věcí, v tomto 

okamžiku činnost přestává být hrou a stává se důležitým pokusem o uplatnění vlastních 

schopností dítěte.  

Existují domněnky, že kresba je pro dítě obrázkovou řečí a jejím prostřednictvím vypráví o 

dojmech, kterými je přeplněno a které ho mohou do jisté míry i zatěžovat. Také se můžeme 

setkat s názorem, že smysl kresby spočívá v autostylizaci, ve zpředmětnění vlastního já, to 

se však odehrává mimo oblast vlastní psychiky ( např. dětské snění).  Podle jiných je 

základem kreslení snaha napodobit. Dítě zcela jistě neví nic o tom, jak bude jeho umělecký 

kreslířský vývoj pokračovat  - to se domníváme pouze my. Pro dětský svět je čmárání 

první příjemnou zkušeností a na nás je, abychom mu dali příležitost k práci, která ho 

naplňuje, baví  a pozitivně přispívá k rozvoji jeho psychiky.21 

 

3. 1. 1. Vývoj prvních kreseb 

Přechodný krok od čáranic ke kresbám, které reprezentují obsah, se neodehrává skokem. 

Obyčejně můžeme mluvit o období, kdy dítě dokáže samovolnou čáranici dodatečně 

interpretovat jako obraz něčeho skutečného. Můžeme pozorovat proces, ve kterém dítě 

jakoby odkrývá v tazích čáranice určitou podobu věci. Jestliže není kresba v tomto období 

tak uzavřena, nevyznačuje se přesvědčivostí zobrazení, jedná se o velikou výhodu. 

Kresebné situace nejsou tak předepsané, jako v pozdějším věku. Příště dítě na místo 

„sloního chobotu“ nakreslí obraz celého slona, bude nám tak známa obecná podoba 

zvířete. Tím bohužel zanikne hravost se vznikajícím tvarem a nastoupí-li k tomu ještě 

souhlas dospělých (kteří mají opravdu rádi uzavřené a zřetelné obrazové situace), nezbude 

nám z raného hledačství mnoho.22 

                                                
21 UŽDIL, J.: Čáry, klikyháky, paňáci a auta: výtvarný projev a psychický vývoj dítěte. Praha: Portál, 
2002, s. 16 
22  UŽDIL, J.: Výtvarný projev a výchova. Praha: Státní pedagogické nakladatelství, 1974, s. 94-96 
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 Uždil ve své publikaci uvádí že existují svědectví o tom, že dítě dalo svým čáranicím 

význam až později, někdy se tak stávalo až pod samotným tlakem otázky: „ Cos to 

nakreslil?“ (Uždil J. 2002) 

 

3. 2.  Co dítě kreslí? 

Uždil uvádí že se dá říci, že dítě kreslí to, co kolem sebe vidí, avšak toto tvrzení nemůžeme 

chápat doslovně. Dítě ve svém okolí vidí daleko více, než se pak ocitne v jeho kresbách. 

Kdybychom mohli použít statistiky a vyslovili jsme otázku, co z našeho okolí se 

v dětských kresbách ocitne nejčastěji, zjistili bychom, že dětským středem zájmu je člověk 

a teprve po něm následuje vše ostatní, co s člověkem úzce nebo vzdáleněji souvisí.  

Nejčastěji vyskytované dětské kresby, pokud disponují věcným obsahem a vznikly 

vědomě, ukazují zpravidla jen izolované představy: člověka, auto, květinu, dům. Jedná-li 

se o jakékoliv spojení představ, které naznačují vzájemný vztah, znamená velký duševní 

výkon. Člověk – tzv. paňák má tedy u dětí prvenství a vede pomyslný žebříček výskytu. 

S člověkem pak přichází do kreseb i jeho okolí: dům, strom, zahrádka (plot), dopravní 

prostředky, užitečné věci, nábytkem počínaje a zvířata. Z vybavení bytových prostor je to 

nejčastěji stůl.  

Sluníčko, které si člověk pouhým okem vlastně nemá možnost nikdy prohlédnout, se 

v dětských kresbách vyskytuje také velmi často. Slunce znamená v dětském obrázku jakési 

určení času (den), ale zároveň dává místo i obloze, tím dává obrazu jednotu, kterou dítě 

ještě nedovede jinak vyznačit.  

Mezi zájem dětí je zahrnováno i to, co nepatří k reálnému světu, ale může to být z něho 

odvozeno, žije však svým vlastním životem a má svou stálou, sugestivní podobu. Toto 

tvrzení platí pro seriálové figurky, ať s původem ve svém okolí, nebo bez něj ( krtek, 

mravenec, kačer), nebo v dávném pravěku (dinosaurus). Dětské myšlení i představivost 

jsou úzce spjaty s virtuální realitou, která se vyskytuje v televizních obrazovkách, nebo 

obrázkových knihách, oplývají mohutnou působivostí a vydobyly si svá práva.  

Svou úlohu by měla plnit i předškolní výchova, která by se neměla snažit záměrně 

ovlivňovat okruh námětů, se kterými dítě přichází, ale měla by se snažit obohacovat a 

zdůrazňovat jejich souvislosti s reálným životem, s lidskou činností i s přírodou, se 

zábavou a poznáním. Má k dispozici třeba příhody z výletů a slavností, ale i  každodenní 
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dění a okolní svět, z kterých může vycházet. Učitelka tu přece není jen proto aby „učila 

děti kreslit“, ale aby napomáhala dětem objevovat svět.23  

 

3. 3.  Význam výtvarné činností v mateřské škole 

„Cílem mateřské školy je rozvíjet schopnosti dítěte, utvářet jeho osobnost a dát mu ty 

nejlepší předpoklady pro to, aby bylo úspěšné ve škole i v životě.“24 

Pokud chceme dítě smysluplně podporovat v jeho výtvarném projevu musíme respektovat 

fyziologii psychomotorického vývoje. Nejdříve totiž dítě ovládá převážně paži: od ramena, 

přes loket k dlani a posléze teprve ovládne jemnou motoriku prstů. Z toho přirozeně 

vyplívají i prostorové nároky na kresbu dětí. Dítě zdaleka totiž není schopno vnímat 

hranice a respektovat formát v důsledku omezené schopnosti kontrolovat pohyby paže. 

Důležité tedy je, aby vychovatel nabídnul dítěti zajímavé výtvarné materiály a poskytnul 

mu prostor pro tvorbu : např. velké formáty balících papírů. Tyto prostředky by neměly 

děti samozřejmě omezovat v pohybu ani ve výrazu a měly by jim umožnit snadnou 

manipulaci. S některými materiály je nutno dítěti samozřejmě pomoci, přesto by se měla 

učitelka vyvarovat utváření vzorů, které pak děti bezhlavě kopírují - malují, kreslí nebo 

modelují. Zbytečně tím omezují dětskou fantazii a z výtvoru se vytrácí moment překvapení 

a spontaneity.  

Proto místo předkreslování šablon můžeme dětem nabídnout hodnotnější podporu v jeho 

vlastních výtvarných záměrech, staneme se pozorovatelem a pomocníkem při jejich 

realizaci. Při výtvarných činnostech je totiž velmi důležité , aby dítě cítilo povzbuzení, 

podporu a důvěru při tvoření s dospělým. Dítě se učí spolupracovat s dospělým, říci si o 

pomoc a také ji přijmout. Hlavním významem dětského výtvarného projevu tkví zejména 

v procesu tvorby.25 

 

3. 3. 1.  Výtvarná činnost 

Výtvarná činnost umožňuje dítěti poznávat různé předměty, prohlížet si je, dotýkat se jich i 

manipulovat s nimi. Přispívá ke zlepšení komunikace dítěte s okolím a dovoluje mu 

                                                
23  UŽDIL, J.: Čáry, klikyháky, paňáci a auta: výtvarný projev a psychický vývoj dítěte. Praha: Portál, 
2002, s. 20-21 
24 DORANCE, S.: Co si dneska vytvoříme? Výtvarné nápady pro mateřské školy. Praha: Portál, 2008, s. 9 
25 KIRCHNEROVÁ, V., RUBEŠOVÁ, R.: Hravé tvoření pro malá stvoření. Praha: Portál, 2009, s. 5-6 
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projevovat osobnost i emoce. Při vytváření jednotlivých výtvorů, projektů se rozvíjí jeho 

nápaditost i představivost. Dítě obvykle pociťuje radost z výtvarného vyjádření a prožívá 

jej. Výtvarná činnost má i svůj nezanedbatelný význam ve výchově k samostatnosti dítěte: 

dítě se postupně učí vybrat si materiál, pomoci si bez pomocí druhých, zapojit vlastní 

iniciativu a vybrat si potřebné materiály a nástroje k danému úkolu. Učí se rozhodovat 

mezi několika možnostmi a dokáže své rozhodnutí obhájit. Za pomoci výtvarné činnosti se 

také rozvíjí jeho schopnost objevovat a tím si samo různé vědomosti a dovednosti lépe 

osvojí.26 

 

3. 4.  Podstatný je proces, ne výsledek 

Malé děti mají na výtvarných činnostech rády experimenty, objevování a nové zkušenosti. 

Setkávají se při nich s tajemstvím, prožívají radost z úspěchu i zklamání z neúspěchu a učí 

se tvořivosti. Výsledné dílo je pro ně pouze výsledek, ne důvod, pro který to všechno 

dělají. Děti za pomocí výtvarné činnosti zkoumají svět. V jednom okamžiku objeví, jaké to 

je cítit na prstech hladkou barvu, v jiném se seznámí se záhadou mísení barev. 

Prostřednictvím výtvarné činnosti upoutáme dětskou pozornost a můžeme jej i zklidnit, 

když s ním tzv. „šijí všichni čerti“. 

Někdy se stává, že učitelka na děti přenáší nevědomky názor, že nejdůležitější částí tvorby 

je výsledek. Bylo by skvělé, kdyby raději zkoušela dítě povzbudit k tvořivému objevování 

pomocí rozhovorů o jejich práci. 

- Můžeš mi vyprávět o tom, co maluješ? 

- Použil jsi hodně barev? 

- Která část se ti z toho nejvíc líbí? 

- Bavila tě dnešní činnost? 

- Jaké máš pocity z té barvy? 

- Ta zelená vypadá úžasně vedle té žluté velmi zářivě! 

- Ten obrázek je převážně modrý. Jaké barvy si ještě použil? 

- Jak jsi jen dokázal namalovat tak veliký výkres? 

                                                
26 DORANCE, S.: Co si dneska vytvoříme? Výtvarné nápady pro mateřské školy. Praha: Portál, 2008, s. 9 
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Obstarat dítěti potřebný materiál a jen pozorovat, co je sním samo dítě schopno udělat, je 

lepší než říci: „ Namaluj žlutou květinu na zelené louce, nebo zelenou rybu v modré 

vodě.“27 

Pro dítě se zhola nic nemění, ať už vytvoří klubko čar, barevných skvrn nebo dílo vhodné 

na výstavu. Jedná se přeci jen o výsledek zábavného výtvarného procesu, nikoli hlavní 

důvod, proč tvoří.28 

 

3. 5.  Současné pojetí výtvarné činnosti v předškolní výchově 

Dorance (2008) uvádí, že mateřská škola hraje významnou roli v kulturním a estetickém 

formování dítěte. Výtvarná činnost je její nedílnou součástí a jednou z jeho hlavních 

složek.  

Umožňuje učitelkám: 

- nabídnout dětem pestrou škálu aktivit 

- dát jim k dispozici různorodý materiál 

- vést je k získávání nových zkušeností a znalostí ( hodnocení projektu ve skupině, diskuze 

apod.) 

- může je seznámit s díly některých významných umělců29 

 

3. 5. 1.  Čtyři skupiny podle Dorance  

Autorka rozčlenila výtvarné vzdělání do čtyř velkých skupin: 

A. Kreslení, malování jako základní techniky dvojrozměrného výtvarného vyjadřování. 

Autorka do této skupiny začlenila i některé z netradičních výtvarných technik jako jsou 

např. dvojitá kresba, obrázky mnoha tváří, kresba svíčkou. V této skupině se používá  

mnoho nástrojů a jedná se o jednoduchou spontánní kresbu. Dítě se seznamuje  

s výtvarnými technikami, jejich používáním i stopou, kterou za sebou na daném 

podkladu zanechávají. Do této skupiny můžeme zařadit i otiskování. 

                                                
27 KOHLOVÁ,  M.: 200 výtvarných činností. Náměty pro tvořivost dětí od 3 let. Praha: Portál, 2005, s. 15 
28 KOHLOVÁ, M.: Výtvarné činnosti pro malé děti : rozvíjíme šikovnost a tvořivost dětí od 1 do 3 let. 
Praha: Portál, 2004, s.10 
29 DORANCE, S.: Co si dneska vytvoříme? Výtvarné nápady pro mateřské školy. Praha: Portál, 2008, s. 
10 
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B. Prostorová tvorba, zahrnující manipulaci s různými materiály, nástroji a výrobu 

objektů. Vedle klasických materiálů jako jsou modelovací hlíny nebo hmoty, můžeme 

užít k různým tvůrčím technikám i netradiční materiál a suroviny, např. kousky dřeva 

nebo oblázky.  

C. Výtvarná kultura, která směřuje k získávání nových poznatků. Autorka zařadila i 

aktivity, při kterých se pracuje s různým obrazovým materiálem Může se jednat o 

písmo, nebo o pravěké jeskynní kresby. Děti mají možnost tato díla přetvářet a získávat 

tak nové poznatky. 

D. Vytváření kolekcí vybíráním, sbíráním a uchováváním určitých předmětů. Dává nám 

možnost vytvořit si s dětmi jakési třídní muzeum s nejosobitějšími a nejoblíbenějšími 

výtvory každého dítěte. Hodnocením a prohlížením prací ostatních, mohou děti získat 

nadhled, mohou objevovat nové kvality, vnímat rozdíly a poznat možnosti různých 

výtvarných aktivit a činností.30 

 

3. 6.  Utváření cílů pro práci s dětmi 

Nejdříve než započneme jakoukoliv práci s dětmi ať výtvarnou, hudební či dramatickou, je 

důležité zvolit si cíle. Dorance (2008) je definovala takto: 

1. Ptát se, pozorovat, vyjadřovat se kresbou, slovem… 

2. Nebát se překonávat překážky, získávat tak nové znalosti a zkušenosti. 

3. Udržet pozornost, dokázat se plně soustředit na daný úkol. 

4. Odvést kvalitní a pečlivou práci a vynaložit úsilí. 

5. Důležité je respektovat daná pravidla práce ve třídě. 

6. Pokusit se realizovat samostatný projekt – při práci používat potřebný materiál,   

nástroje a vykonávat dané úkony. 

7. Poznávat chyby, dokázat je analyzovat a opravit je s pomocí pedagoga. 

8. Rozdělanou práci dokončit.31 

 
                                                

30 DORANCE, S.: Co si dneska vytvoříme? Výtvarné nápady pro mateřské školy. Praha: Portál, 2008, s. 
10-11 
31 DORANCE, S.: Co si dneska vytvoříme? Výtvarné nápady pro mateřské školy. Praha: Portál, 2008, s. 
12 
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3. 7.  Spolupráce s rodiči 

Spolupráce s rodiči je velmi důležitá, pokud např. uspořádáme v dostatečně dlouhém 

časovém předstihu schůzku, kde požádáme rodiče o spolupráci, jsme na počátku 

zajímavého projektu. Rodiče nám mohou pomoci s materiálním vybavením, s přípravou 

odměn pro děti, kostýmů, mohou také vystupovat v maskách, nebo se jinak podílet na 

organizaci projektu.32 

Podle mého názoru je velmi důležité zapojovat rodiče do různých školních projektů a akcí, 

utužuje to vzájemné vztahy a posiluje důvěru. 

 

3. 8.  Některé z výtvarných technik a odvětví 

Vondrová (2001) ve své publikaci uvádí některé z výtvarných technik, které jsou pro 

dětskou výtvarnou činnost velmi důležité. 

 

Kresba a kreslení 

Jedná se o lineární vyjádření pomocí výtvarné techniky. K této technice můžeme využívat 

jako nástroj pastelky, tužky, voskovky, rudku, úhel, olejové pastely, barevné tuše i přírodní 

materiály – hlínu, kamínky, trávu apod. Tuto techniku provádíme na bílé i barevní papíry, 

na průklepové i balící papíry, na karton, jako podklad nám může posloužit i dřevo nebo 

textil. Kresbu lze také ještě upravovat lavírováním, stínováním, nebo ji kolorujeme.  

 

Malba a malování 

Malba barvami rozvíjí vkus dítěte, barevné cítění i fantazii dítěte. S barvami lze 

experimentovat a můžeme využít různých druhů barev – vodové, temperové, latexové, 

anilinové. K dispozici máme také mnoho rozmanitých nástrojů – štětce, gázové tampony, 

houbičky na nádobí, prsty. Jako podklad nám mohou mimo papír posloužit staré věci jako 

židle, kabelky, květináče…. mnohdy ztratily svůj původní šarm a užitkovou funkci, ale 

pomocí výtvarného zásahu je můžeme zase oživit. Pokud máme v plánu malovat na papír, 

můžeme tvořit i na velké formáty a pracovat s neobvyklými materiály, podklady a  nástroji. 

Malbu v mateřské škole můžeme využít  jak v interiéru, tak v exteriéru. 
                                                

32 MARCINKO, L.: Strašidla a pohádkové bytosti : čtyři projekty předškolní výchovy v mateřské škole. 
Praha: Portál, 2005, s. 193 
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Pop-art 

Jedná se o umělecký směr, který našel inspiraci ve velkoměstech, do umění převzal témata 

komiksů, reklam, inzerátů, dokumentární fotografie apod. Současné dítě, žije ve světe 

obklopeno reklamou, filmy, pestrobarevnými plakáty, které ho velmi ovlivňují. Pop-art 

v mateřské škole může znamenat např. malování na velké formáty papíru, shromažďování 

odpadového materiálu, z kterého následně vytvoříme prostorové kompozice. 

Mezi Pop – art se řadí : Asambláž 

                                      Dekoláže 

                                       Komiks 

                                       Sítotisk 

Sítotisk 

Grafická technika, kdy tisk není prováděn z desky, ale tím způsobem, že je barva 

protlačena na papír (textil, kůži, dřevo apod.) přes jemné síto. Síto má některé části zakryté 

lakem, pod nímž jsou patrná nezabarvená místa – např. kresba. Jinou variantou sítotisku je 

fototisk.33 

 

Mezi netradiční (atypické) výtvarné techniky patří : Muchláž  

                                                                                    Koláž 

                                                                                    Frotáž 

Muchláž 

Nejdříve papír zmuchláme a poté ho znovu narovnáme. Ve vzniklé papírové struktuře 

poukazujeme na vybrané linie a přehyby, záleží jen na naší fantazii. 

 

Koláž 

Vystřihujeme, nebo vytrháváme kousky papírů, látek, novin, fotografií a lepíme je na 

předem připravený podklad. K dispozici nám jsou i přírodní materiály, které můžeme 

využít – tráva, květy, listy apod. 

                                                
33 VONDROVÁ, P.: Výtvarné techniky pro děti: hry a výtvarné činnosti pro děti ve věku od 4 do 9 let. 
Praha: Portál, 2001, s. 15-155 
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Frotáž 

Položíme papír na strukturově zajímavou podložku či věc a pastelem, rudkou, úhlem nebo 

tužkou přejíždíme po ploše papíru. Z druhé strany nám vzniká originální reliéf. K frotáři 

můžeme využít např. kousek textilie, podrážku bot, dřevo, zeď apod. 

Muchláž, koláž i frotáž mají společnou kombinaci s malbou a kresbou, jejichž pomocí  

dotváříme obraz. Jedná se o techniky při níž experimentujeme s mnoha rozmanitými 

materiály. 

 

Akční tvorba 

Jejím základem je akční tvorba. Je to činnost, kdy výtvarnou práci prožíváme, soustředíme 

se na ní při tvoření, jde o průběh tvoření díla. Proto její průběh zachycujeme fotograficky, 

videonahrávkou, audionahrávkou. 

Do akční tvorby můžeme zahrnout – Happening,  Land-art 

 

Happening  

 Happening je odvozen z anglického slova happen – přihodit se. Jedná se o promyšlenou 

událost, kterou má umělec připravenou. Umělci se v tomto případě říká happner, něco 

vytváří a diváci se v průběhu výtvarného zážitku připojí. 

 

Land-art 

Také se jedná o jedno z odvětví akčního umění, jde o výtvarné akce přímo v přírodě. 

Zasahujeme záměrně výtvarným způsobem přímo do prostředí přírody. Tato technika 

pracuje s hlínou, dřevem, listy, sněhem, pískem. Výtvor v krajině často bývá ponechán. 

 

 

Body-art – tělové umění 

Je to jedno z odvětví akčního umění. Mluvíme zde o tvorbě, která je vyjádřena s pomocí 

lidského těla. Můžeme malovat přímo na tělo a nebo jeho část otiskovat. V druhém případě 
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se lidské tělo využívá jako výtvarný nástroj (živý štětec). K tvorbě se využívají otisky těla 

a jeho částí a nebo maluje přímo na tělo. 

 

Dripping 

Jedná se o akční malbu. Podstatou této výtvarné techniky je lití nebo rozstřikování barvy 

na připravený podklad přímo z plechovky, štětcem nebo sprejem apod.  

 

Prostorová tvorba 

Vytváříme prostorová díla z papíru, látek, vlny, knoflíků, papírových roliček, krabic,  

dřevěných klád, umělohmotných či dřevěných kroužků nebo z moduritu, plastových lahví 

apod. Rozvíjíme tím prostorovou představivost dítěte a jeho hmatové dovednosti. Mezi 

prostorovou tvorbu lze zařadit i modelování. Jedná se o techniku, která podporuje mnoho 

oblastí dětí jako např. oblast hmatově-kinestetického vnímání – stimulace plošek prstů za 

pomoci plastelíny, ale i jiných materiálů, třeba těsta. Pomocí této techniky regulujeme 

svalové napětí a podporujeme lidskou rovnováhu. Příklady použití modelování – 

otiskování předmětů do plastelíny, modelování se slaným těstem, s hrnčířskou hlínou, 

pokrývání těla plastelínou apod.34 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                

34 LOOSEOVÁ, A. C., PIEKERTOVÁ, N., DIENEROVÁ, G.: Grafomotorika pro děti předškolního 
věku. Praha: Portál, 2001, s. 16 



37 

II. PRAKTICKÁ ČÁST 

 

Cíl výzkumu 

Cílem praktické části mé bakalářské práce je zjistit, zda-li je motivace zejména 

dramatickými činnostmi k výtvarným činnostem a prožitku v mateřské škole účinná a zda 

rozvíjí tvořivost dítěte a otevírá tak dětem nové podněty a možnosti seberealizace. 

Hlavním cílem je pozorování a hodnocení projevů dvaadvaceti dětí v mateřské škole při 

konkrétní realizaci činností. Jedná se o kvalitativní výzkum. 

 

1. Metody práce 

Pomocí bezděčného pozorování budou zjišťovány konkrétní reakce dětí na daný podnět. 

Byla navržena série tématických celků, pro konkrétní skupinu dětí, které byly následně 

zrealizovány. V praktické části bude popsán průběh činností a provedena evaluace ke 

konkrétním blokům. Práce bude doplněna fotodokumentací a videonahrávkou. 

 

1.1. Pozorování 

Metoda zvaná pozorování má jádro v záměrném a plánovitém vnímání, které je cíleně 

zaměřeno k dosažení určitého cíle. Zaměření pozorovatele je pak omezeno a řízeno předem 

stanoveným plánem, schématem, přičemž pozornost bývá soustředěna na výskyt 

podstatných hledisek – v tomto případě na jednotlivé reakce dětí v MŠ.  

Tato metoda má vždy výběrový charakter. Selekce materiálu je prováděna s ohledem na 

vytčený cíl výzkumu tak, aby byl naplněn jako celek. Jeho meze jsou vždy přesně 

vymezeny. Tato metoda je nástrojem, neboli technikou evaluace, pomocí níž budou 

jednotlivé tématické celky v praktické části této práce vyhodnocovány. 

Mezi hlavní rysy patří: 

A) Systematičnost a plánovitost(tj. program pozorování), časový postup, technika 

shromažďování potřebného materiálu a prostředky. 

B) Objektivní hodnocení, pravdivé, přesné a objektivně zdokumentovaný průběh – 

v tomto případě pomocí záznamu. 
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Metody pozorování dělíme na: 

A) Přímé zjevné – kdy pozorovatel osobně sleduje zkoumané procesy a jevy 

B) Nepřímé skryté – pomocí skryté kamery apod. 

 

Z hlediska doby trvání se pozorování dělí na: 

- Krátkodobé pozorování lze využívat v různých variantách, za určitého časového 

pásma. Může nám sloužit jak k přípravě škál, tak k přípravě pozorovacích dokumentů. 

- Dlouhodobé pozorování lze používat při zkoumání vývoje sociálních vztahů, které se 

mohou vytvářet i během několika let např. v pracovních kolektivech. Můžeme jej 

využít i při tzv. kauzálním pozorování, při kterém pozorujeme jednotlivé jevy, které se 

nějakým zásadním způsobem vychylují od normy, např. pokles morálních hodnot 

mladistvých apod. 

 

Pozorovatel 

Pozorovatel by měl mít jasně stanovený cíl pozorování a zvládnuty teoretické základy. I 

v případě pozorování se jedná o metodu, která má své výhody ale i nevýhody.  

Přednosti pozorování: 

- obraz skutečnosti je bezprostřední, přímý 

- jedná se o střetnutí s realitou a jevy, které se právě odehrávají 

Nedostatky pozorování: 

- nemůžeme zcela přesně stanovit, kdy bude v pozorování probíhat klíčový moment 

- získaný materiál se obtížně kvantitativně zpracovává a analyzuje 

- nepřiměřené ztotožnění výzkumníka může vést k nevědeckému, subjektivnímu pohledu 

na pozorované dění 

jako nebezpečný jev lze pokládat, že snaha některých pozorovatelů je snaha získat mnoho 

materiálů, záznamů, bez následného předběžného zpracování  přirozeně po pozorování - 
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jednotlivé výsledky nám pomohou se na daný jev zaměřit z jiného úhlu pohledu a 

eliminovat zkreslení, ovšem jen z části35 

 

2. Vlastní výzkum 

Analýza výzkumné skupiny 

Celkový počet dětí ve třídě je 22, tj. 13 chlapců a 9 dívek. Třída je homogenní a děti jsou 

ve věku od čtyř a půl let do pěti let. Velká pozornost je věnována rozvoji řečových 

schopností a nápravě řeči ve všech vzdělávacích rovinách. V kolektivu se nenachází žádné 

dítě se speciálními vzdělávacími potřebami. Učitelka úzce spolupracuje s rodinami dětí a 

při své práci vychází ze Školního vzdělávacího programu – „Školka plná pohybu, pohody, 

her a zábavy“. Skupina na mne působí celistvě a není zde žádné dítě, které by bylo 

ostatními eliminováno ze skupiny. Děti spolu dokáží spolupracovat v kolektivu i v menších 

skupinkách, nejsou zde výrazné komunikační potíže.  

 

Režim dne výzkumné skupiny 

6:30 - 8:00 scházení dětí, volné hry 

8:00 - 8:25 volné hry, komunitní kruh 

8:25 - 8:40 tělovýchovná chvilka, tanečky, pohybové hry 

8:40 - 9:10 hygiena, svačina 

9:10 - 9:40 činnosti rozvíjející poznatky, vědomosti a dovednosti dětí 

9:40 - 11:15 příprava na pobyt venku, pobyt venku 

11:15 - 12:15 hygiena, oběd 

12:15 - 14:15 příprava na odpočinek dětí, hygiena, poslech pohádky, odpolední 

                      odpočinek 

14:15 - 14:40 hygiena, svačina 

14:40 - 15:30 volné hry , rozcházení dětí 

 

                                                
35 SOMR, M.: Úvod do metodologie a metod výzkumu. České Budějovice 2006, s. 12 - 14 
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Pravidla třídy 

1. Když jeden mluví, ostatní naslouchají 

2. Vzájemně si pomáháme 

3. Po hře si uklidíme 

4. Po třídě se pohybujeme tak, abychom nikoho nezranili a neublížili mu  

5. Pracuji tak, abych nerušil kamarády 

6. Chováme se k druhým zdvořile (poprosíme, poděkujeme, omluvíme se, pozdravíme..) 

7. Nemusíme všechno jídlo dojíst, alespoň ochutnáme 

8. Spory řešíme pusou a ne rukama 

9. Na lehátku dopřejeme tělu chvíli klidného odpočinku, neskáčeme na lehátku 

 

2.1. Vytvoření tématických celků 

Tématické celky byly navrženy podle Školního vzdělávacího programu. V těchto blocích 

se jednalo zejména o propojení výtvarných a dramatických aktivit. Výzkum byl prováděn 

během mého půlročního působení v této konkrétní třídě při průběžné pedagogické praxi. 

Činnosti byly přizpůsobeny věku dětí a jejich individuálním schopnostem. Na závěr těchto 

integrovaných bloků bude provedena evaluace a to na základě shromážděného materiálu a 

prostřednictvím výzkumné techniky pozorování. V praktické části bude podrobně popsáno 

a vyhodnoceno pět tématických celků. Ostatní tématické celky budou uvedeny v přílohách. 

 

3.  Tématické celky – popis, evaluace 

 

O pohádkách 

Ranní činnost:  
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Diskusní kruh „ Jaké známe pohádkové bytosti?“  

Ranní cvičení: 

 motivováno do pohádky „Princeznička na bále“ 

- pomůcka: brambora 

spontánní cviky:  

- děti běhají do kola a vše je motivováno do pohádek ( např. za devatero horami, řekami, 

moři, cestami  jsme potkali udatného rytíře, lesní vílu, draka, čarodějnici apod.)  

zdravotní cviky: 

- rozdám dětem brambory a zaměřuji se zejména na protažení rukou, nohou a zad a na 

nožní klenbu…. 

Princeznička na bále 

František Hrubín 

Princeznička na bále, 

poztrácela korále, 

její táta mocný král, 

Honzíka si zavolal. 

„Honzíku, máš na mále, 

přines nám ty korále.“ 

Honzík běžel na horu, 

vykopal tam bramboru. 

Vysypal je před krále, 

tady jsou ty korále. 

Větší už tam nebyly, 

ty už snědli v neděli. 
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uvolnění a relaxace: 

- děti si lehnou na záda a dají si bramboru na břicho, p. uč. sleduje jak se dětem brambora 

zvedá při dýchání 

Řízená činnost:   

převyprávění příběhu - dramatická tvořivost a výtvarná technika – vykrývací rezerváž 

pomůcky: šátek – slunce 

                 oboustranná loutka květiny ( smutná a veselá str.) 

                 Kačenka (panenka MŠ) 

                 polštářky 

                 papírové květiny 

Motivace:  

Pohádkový sen 

Byl jednou jeden polštářek, byl měkoučký a heboučký. Kačenka (panenka MŠ), která na 

něm každý den spinkávala si ho ráda jen tak přitiskla k tvářím a klidně odpočívala. 

( „ Co vy děti, taky máte rádi svůj polštářek, tady ve školce? Tak si pro ně půjdeme a 

zkusíme si ho taky přitisknout k tvářím a odpočívat...“) 

Kačenka si svůj polštářek hezky natřásala, uhladila si ho a někdy si s ním i pohrála. ( vše 

dělám spolu s dětmi, mám v ruce také polštářek) 

Jednou když šla Kačenka spát ( i děti předvádějí uléhání do postýlky) moc se bála tmy. 

Schovávala se pod polštářkem a bála se jít přes pokojík rozsvítit si, aby jí snad strašidla ze 

skříně nepostrašila. ( děti se také tisknou pod polštářkem) 

Kaččin strach se polštářku vůbec nelíbil a rozhodl se, že Kačenku přivede do říše pohádek, 

aby se nebála.  

( zvednu se i s dětmi a polštářky a lehce se proběhnu po třídě… a děti putují s Kačenkou 

v pohádkovém snu)  

Kačenka skákala z obláčku na obláček a moc se jí v této říši líbilo, byla spokojená a  už se 

ničeho nebála. Skákala a skákala, až doskákala do moc zvláštního kraje. Všude okolo byly 

dlouhé a široké louky, ale nikde žádná květina…  
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( obláčky – obruče umístěny na zemi a děti jimi proskakují) 

 

Pomyslela si, že je to velmi smutný kraj, když tu nemají žádné květiny. Až najednou, 

uslyšela tiché vzlykání a naříkání. Šla po hlasu a div by tu chudinku nezašlápla. Kde se 

vzala, tu se vzala kytička. No jo děti, ale tuze smutná kytička(loutka).  

„ Achich, Achichjo, ouha“ pořád jen plakala. „ Co se ti stalo kytičko a proč tady nemáš 

žádné kamarádky?“ zeptala se Kačenka ( i děti s p.. uč.) 

 

„ Ále, co bych neplakala, když se mnou nikdo nekamarádí, všechny kamarádky ode mne 

odešly na jinou louku, do jiného kraje“ naříkala kytička. 

 

„ A proč tě takhle opustily ?“ ( i s dětmi) 

„Protože jsem slabá a mám tlustý stonek, který se nevejde do kytičkových tabulek. Taky 

mám moc malé lístky a trošku jinou barvu, jsem prostě jiná, než ostatní květinky“ 

( p.uč. se snaží evokovat v dětech prosociální chování – soucítění a morální zásady ) 

 

„ Mě se náhodou tvé listy a stonek líbí a představ si kytičko, já jsem s dětmi ve třídě 

kytiček, chodí do školky moc rádi a když je někdo slabší, mají pravidlo, že si navzájem 

pomáhají.“ ( spolu s dětmi“) 

 

„Máme i svou básničku, kterou když si povíme, víme, že jsme všichni  kamarádi, chceš ji 

slyšet? Třeba ti zvedne náladu a potěší tě…. Tahle básnička je totiž pro všechny kytičky“ 

( zopakuji s dětmi třídní básničku) 

Kytičky 

Barevné kytičky 

jsou jako dětičky. 

Bílá, žlutá, zelená, 

to je naše rodina. 
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Budeme si hrát 

a stále se smát. 

 

„ Jé ta je krásná, moc se mi líbí, škoda, že jí mé kamarádky taky neuslyší“ rozzáří se 

kytička. 

„ My si myslíme, že by to právě slyšet měly, že ano děti? Třeba by si něco uvědomily. 

Zkusíme je tou básničkou přilákat. „ 

( p. uč. s dětmi zopakuje básničku minimálně dvakrát a mezitím jim dá do rukou papírové 

květiny) 

 

„ Podívej kytičko, někdo by ti chtěl něco říci?“ 

( p. uč. má také ještě jednu květinu v ruce a snaží se smutné kamarádce kytičce omluvit a 

odprosit jí i s dětmi) 

 

Květiny si uvědomily, že udělaly velkou chybu, že by měly slabé květince ba naopak 

pomoci a hledat na ní jen to pěkné. Květinka svým kamarádkám ráda odpustila a louka 

byla plná všech možných barev. Kačenka i květinka byly moc šťastné a tak se holčička 

rozhodla, že se ještě proskáče po obláčcích. ( obruče umístěné na koberci a děti mohou 

skákat z obruče na obruči) 

 

„Hop a hop a hop“ až se Kačenka moc unavila, na chvilku si lehla a odpočívala. Jen si na 

chvilku lehla a najednou ji začalo něco lechtat na tvářích. ( p. uč. chodí po třídě, děti leží a 

odpočívají na polštářcích. P. uč. má v ruce šátek a šimrá je po tvářích) 

 

Sluníčko Kačenku hladilo a ta začala pomalu otvírat oči. Probudila se a zjistila, že je ve 

svém pokojíčku, že je ráno a že se jí zdál krásný pohádkový sen. 

„Co se vám zdálo děti? Kdo tam byl? apod.) 

„Víte, co nakreslíte mi váš sen, vše co, jste tam viděly!“ 

Výtvarná technika – Vykrývací rezerváž ( Pohádkový sen) 
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pomůcky: voskovky 

                 vodové barvy 

                 štětec 

Postup: 

Děti voskovkami nakreslí, co „viděly ve snu“ a poté se jich p. uč. zeptá „ Jakou barvu měl 

váš sen?“ . Děti vezmou vodové barvy a svůj  obrázek celý přetřou barvou, kterou si samy 

vyberou.  

Pedagogický záměr: 

- seznámení s konkrétní výtvarnou technikou 

- rozvíjení fantazie 

- prosociální chování  

- vytvoření morálních zásad 

- zopakování třídního říkadla - paměť 

- rozvoj dramatické tvořivosti 

- seznámení s příběhem 
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Obr. 1. Pomůcka k Pohádkovému snu – smutná x veselá květina 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                             Obr. 2. Pohádkový sen 

 

Evaluace 

Pohádkový sen byl realizován se skupinou dětí v počtu sedmnáct. Stal se pro děti velmi 

zajímavým v okamžiku, kdy jsem je vyzvala, aby si došly pro své polštáře na spaní. Bylo 

to pro ně nezvyklé a nové. Mým částečným záměrem bylo, aby si děti uvědomily 

důležitost polštáře pro spaní. Mnohdy si ani  neuvědomují jak jim pomáhá, když se 
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strachují a necítí se dobře. Záměrně jsem jako průvodcem děje zvolila školní panenku. 

Důvodem bylo, aby ve mně nehledaly hlavního protagonistu a při zpětné vazbě zjistit, zda-

li se do příběhu opravdu vcítily. Jistý problém se vyskytl v okamžiku, kdy se „Kačenka“  

rozhodla, že se ve snu proběhne. Některé děti stále držely své polštáře a nechtěly se jich 

vzdát. Bylo pro ně těžké ho nesledovat a věnovat se příběhu.  

Při vzlykání květiny ovšem na polštáře zapomněly všechny děti, se zaujetím pozorovaly co 

se děje. Děti mne úplně přestaly vnímat jako paní učitelku a byly plně soustředěné na 

„Kačenku“ a květinu. Třídní báseň se snažily říci hodně nahlas a nijak zvlášť 

nevyhledávaly můj oční kontakt. Při odprošování květiny si nechaly mírně pomoci. Chvíli 

jim trvalo převzetí role ostatních květin. Velmi se projevila citlivost skupiny, nikdo 

nevybočoval, v souhrnu chtěly všechny děti květině pomoci. Při závěrečném „skákání po 

obláčcích“ děti zase vyhledávaly své polštáře. Chtěly si najít ten, který jim patří a na chvíli 

vznikly dohady mezi pěti dětmi. Po „návratu“ zpět jsem se jich vyptávala jako 

nezúčastněná osoba, co se jim všem zdálo. Všechny děti mne zahrnuly informacemi o 

květině a jejích kamarádkách a o panence Kačence. Když jsem jim navrhla, aby mi 

namalovaly, co ve snu prožily a viděly, se zájmem se rozběhly ke stolečkům.  

Každého dítěte jsem se zeptala, jakou barvu měl jejich sen.  

Jejich nejčastější odpovědi: 

„ Oranžovou, (žlutou) protože tam svítilo sluníčko.“  

„Zelenou, byla tam louka.“ 

„Šedivou, protože byla kytička smutná.“ 
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Myšlenková mapa - O pohádkách 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foukej, foukej větříčku 

Ranní činnost: 

Motivace: „ Děti já vám dám hádanku, jsem zvědavá jestli ji uhodnete“ 

                  Letí, hudruje a píská  

                  a přitom dveřmi tříská. 

                  Hvízdá a píšťalu nemá, 

                  letí, hudruje a píská… Co je to? (D. Šottnerová, Léto a podzim) 

 

Diskusní kruh: „ Děti jaký může být vítr?“ 

 ( studený, teplý, pomalý, rychlý, hlučný apod.) 

 

Ranní cvičení : 

Motivováno na vítr 

Jak se o 
květiny 

staráme?  

píseň-Čí je to 
louka, lidová 

z 
Budějovicka 

Jak voní 
květiny – 

vonné oleje,  
pokus O Šípkové 

Růžence, 
růže, knihy, 

obrázky 

výroba květin 
– jaké znáš? 

Jak se    
jmenují?  

Pohádkový 
sen – 

dramatizace – 
vykrývací 
rezerváž 

cvičení  na 
pohádkové 

postavy, 
Princeznička 

na bále 

Jaké barvy 
květin znáš? 
procvičení 
barev - hra 

 
 

O pohádkách 
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Spontánní cviky – Děti chodí do kola po třídě a p. uč. jim říká jaký vítr jsou ( např. rychlý, 

tichý, hlučný, pomalý apod. ) – p. uč.  může bubnovat i na bubínek, nebo hrát na jiný 

nástroj  

Zdravotní cviky: p.uč rozdá dětem na břicho lístek - přírodninu ( procvičení rukou, nohou, 

břišní svaly a nožní klenby) 

Relaxace a uvolnění : děti odpočívají na koberci a p.uč jim pustí hudbu 

 

Hra:  

Honička s větrem  

Motivace: „ Děti víte o tom, že každý vítr má krásné kudrnaté, nebo rovné dlouhé vlasy? Já 

vám každému dám pramínek vlasů a zahrajeme si na honěnou. Jsem zvědavá jestli všechny 

větříky pochytám“. 

 

P. uč zastrčí dětem za kalhoty modrý proužek papíru a snaží se v průběhu honičky dětem 

proužek vzít, honička končí, když už žádné dítě nemá pramínek vlasů. 

 

Řízená činnost: 

Báseň:  

- báseň je doprovázena pohybem a provází děti po celý týden ( v době celého trvání 

integrovaného bloku) 

Vítr 

Kdo to běhá po poli? 

Kdo to hučí v lese? 

Kdo to s naší jabloní 

neustále třese? 

Kdo to mete chodníky, 

na dvůr sype zlato? 

Až já budu veliký,  
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já ho chytím, táto. 

(D. Šottnerová, Léto a podzim) 

 

Výroba vlasů větříku: 

Motivace:  

O pyšném větru 

„Děti, já znám jeden vítr a ten je tuze nešťastný, představte si, že o všechny své krásné, 

kudrnaté vlasy přišel….“ 

Byl to moc pyšný vítr, pořád se vychloubal, jaké má krásné vlasy a dělal každému jen 

samou neplechu. Jednou se schválně tak rozfoukal, až popadaly paní Červenkové všechny 

květináče. Nebo Andulce pořád zvedal sukýnku, když šla s maminkou domů ze školky. 

Anička  zdržovala maminku tím, jak si sukýnku stahovala a ta se na ní rozzlobila. Vítr se 

jen ušklíbal a dělalo mu to náramné potěšení.  

( P. uč. se pohybuje s větrem po třídě a dělá nepořádek, převrací židle, rozhazuje 

stavebnice apod.) 

V lese u skalky žila jedna víla. Byla krásná a moudrá a měla krásné kudrnaté vlasy. Jednou 

k ní vítr také přiletěl a začal se jí vysmívat, že má hezčí vlasy než ona, hezčí barvu a delší 

než má ona. Zlobil jí tak dlouho  až vílu naštval, začarovala ho a pyšný vítr přišel o vlasy, 

které měl na sobě ze všeho nejraději. Vítr vílu prosil, aby mu vlasy přičarovala zpátky, ale 

víla byla neoblomná a nechtěla už s větrem vůbec mluvit. Až jí napadlo, že by své chování 

mohl nějak napravit a když se zlepší, vlasy mu vrátí. Řekla mu: „ Větře, teď běž a buď 

k ostatním milý a hodný, hlaď lidi okolo a nešlehej je do tváří, pomáhej lidem okolo a 

možná se ti tvé skutky vyplatí. Budu se na tebe dívat a za rok se uvidí.“ 

( doprovodné otázky: Myslíte si děti, že se vítr choval správně? Dělá se to? Jak by mohl 

své zlobení odčinit?) 

 Děti zkouší, co musel vše vítr dělat, aby své zlobení odčinil ( např. pohladí se mezi sebou, 

hezky se pozdraví, zasmějí se na sebe, uklidí nepořádek, který vítr nadělal apod. – 

prosociální chování, činnosti vymyslím s dětmi)… 
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Za rok si ho víla k sobě zavolá ( volám i s dětmi) a pochválí ho, za to jak byl na ostatní 

hodný a všem pomáhal. Vlasy mu přičaruje zpátky, ale kouzlo nefunguje… Tak dumá a 

přemýšlí až ji svitne…. „ Vždyť by nám mohly pomoci děti,  ty vlasy pro vítr vyrobit. 

Chcete děti?“ 

 

Paní uč. má v ruce vílu vyrobenou z papíru na špejli a vítr, přitom vypráví příběh. 

Pomůcky: loutka na špejli – víla, vítr 

                 velký holohlavý vítr namalovaný na velkém formátu papír 

Postup experimentu s papírem: 

Pomůcky: modré a bílé papíry 

                 tužka 

                 lepidlo 

P.uč. rozdá dětem bílý nebo modrý papír děti papír natrhají na proužky a namotají na 

tužku. Poté ho společně nalepíme na vítr a pojmenujeme si ho. 

 

Pedagogický záměr: 

Rozvíjení fantazie – Jaký může být vítr – rozvoj slovní zásoby 

Podpora myšlení – hádanka 

Pohybové vyžití a relaxace – hra a cvičení 

Trénování paměti – báseň 

Vtáhnutí dětí do děje příběhu – vytváření morálních zásad – poučení o chování větru, 

převedení do běžného života 

Seznámení se s výtvarnou technikou – vytrhávání, lepení - experiment s papírem, rozvoj 

výtvarně technických dovedností 

Podpora v samostatnosti při řešení problému – jak by se měl vítr chovat?  
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Obr. 1. Pomůcky – Víla, Vítr 

 

 

 

 

 

 

 

           Obr. 2. Vítr Tomáš s  vyrobenými vlasy od dětí 

Evaluace 

Příběh o pyšném větru a následný experiment s papírem byl realizován se skupinkou dětí 

v počtu patnáct. Děti byly velmi dobře namotivovány již z předešlých aktivit ( cvičení, hra) 

a jelikož se jednalo o dynamické pohybové činnosti, které vítr všeobecně představuje, 

těšily se, co se bude odehrávat dál.  

Překvapilo mne z jakou soustředěností děti loutku větru pozorují, nesnažily se nijak 

projevovat a ve chvíli, kdy jsem  po třídě a rozhazovala jejich hračky, převracela židle, 
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seděli a ani „nedutaly“. Jakmile jsem se dětí zeptala, jaký vítr byl? Téměř všichni 

odpověděli, že je zlý a dělá nepořádek apod.  

Z police jsem vytáhla předem schovanou loutku víly, děti byly ohromeny, že s nimi ve 

školce žije víla, která na ně dává pozor a oni o tom neměly ani tušení. V okamžiku kdy se 

vítr víle posmíval a víla mu vlasy odčarovala… Přiběhla jsem s velkým formátem papíru 

holohlavého větru. Dětem nijak nevadila změna loutky ani formátu… Začaly se přirozeně 

smát (až vysmívat).  

Při vymýšlení činností, které by měl vítr dělat, aby své chování odčinil, byly děti velmi 

kreativní a zaměřovaly se zejména prosociálním směrem ( měl by být hodný, hladit lidi, 

neubližovat apod.) a až poté byly řečeny i názory, že by měl uklízet. Všechny činnosti jsme 

s dětmi zkusily, při hlazení, zdravení a usmívání na sebe byly děti něžné a vše braly velmi 

vážně. Při uklízení toho, co vítr napáchal postupovaly rychle, hbitě a s velkou energií, 

neměly tendenci si s hračkami hrát. Čekaly, co se s větrem stane a když mu víla vlasy 

nepřičarovala, respektive kouzlo nefungovalo. Překvapilo mne, že nebyly vůbec zklamané. 

Vyrábění vlasů jsem pojala, jako kouzelnou dílnu (kadeřnictví) a to i v okamžiku, kdy jsme 

vlasy lepili, lepidlo bylo kouzelné.  

Pojmenování větru nebyl můj primární záměr, tato myšlenka vyplynula ze situace. Když 

jsem vítr s vlasy lepila na okno, napadlo mne, že když tu s námi na podzim bude, měl by se 

nějak jmenovat a děti jméno vymyslely( Vítr Tomáš). Tato činnost ve mne zanechala velmi 

dobré pocity a chuť vymýšlet další nápady a příběhy s morálním vyústěním.  
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Píseň – Fůkaj 
větře s podolé, 

Lidová 
z Valašska – 
rozkrajování 

jablíčka 

dechová 
cvičení, 

pomůcka- 
peří 

naučení 
básně – 

Vítr, 
Šottnerová 

Rozfoukávání 
barev pomocí 
brček – vítr 
rozfoukává 

bary 

cvičení 
motivováno na 
vítr, pohybová 
hra na honičku 

s větrem 

příběh O 
pyšném větru – 

experiment s 
papírem  

Foukej, 
foukej 

větříčku 

Myšlenková mapa – Foukej, foukej větříčku 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Řemesla 

Ranní činnost: 

Komunitní kruh:  

Téma – Jaký byl ve školce Mikuláš? A co se dělo? ( oživení zážitku z minulého týdne) 

- Víte o čem si dneska budeme povídat děti? My si dneska řekneme něco o řemeslech. Vy 

nevíte, co je to řemeslo? Třeba Vám napovím….. 

 

ranní cvičení :  

na motivy řemesel a některých zaměstnání, o kterých si budeme později ještě vyprávět. 

- např. kuchař, lékař, dřevorubec, švadlena, listonoš, hodinář, zedník….  

- ke každému řemeslu budu říkat básničku, aby to bylo pro děti zajímavější a zábavnější 

Např. 

Lékař 

Doktor je pán laskavý, 
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stará se nám o zdraví. 

Až si, kluku, 

zlomíš ruku, 

však on ti jí napraví. 

( procvičení rukou- motivace : doktor musí mít šikovné ruce a hbité prsty, tak si je 

procvičíme, jako ti doktoři – i ve dvojicích, mohou si  poslouchat srdíčko apod.) 

 

Kominík 

Jiří Žáček 

Tvář má černou docela, 

ale hvízdá zvesela. 

Spouští štětku do komína, 

aby kamna hořela. 

(cvik na protažení rukou – děti, když ten kominík vyleze nahoru na komín, tak se rozhlíží 

po krajině a dívá se na jednu stranu a na druhou, aby vše viděl ….) 

 

Dřevorubec 

Jiří Žáček 

Kácí stromy, řízy, řízy, 

duby, buky, smrky, břízy. 

Zbyly po něm na mezi 

jenom samé pařezy. 

(řežeme pilou – procvičení rukou….) 

 

- proběhnutí a relaxace, uvolnění ( vše motivováno do řemesel) 

- po cvičení s dětmi dojdu k vysvětlení slova - řemeslo  
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Řízená činnost:  

Dramatizace – pohádka O upovídané princezně a kouzelných botičkách a následná 

výtvarná činnost – zapouštění barvy do klovatiny 

 

Pohádka o upovídané princezně a kouzelných botičkách 

Bylo jednou jedno království a v tom království žila jedna moc upovídaná princezna. Byla 

tak upovídaná, že jí nemohl konkurovat nikdo v širém  kraji, ani královský šašek. 

Princezna povídala a povídala a povídala a pořád jen povídala, že snad nepovídala jen když 

jedla, pila a spala a občas povídala i ze spaní. Nepustila nikoho ke slovu, došlo to tak 

daleko, že si nepovídali ani ptáčci na střeše, nemluvil ani král na trůně, ani chůva 

v komnatě, dokonce už nevtipkoval ani šašek.  

Celé království už si na upovídanost princezny zvyklo a tak si tam takhle žili všichni 

spokojeně až do jednoho dne. Princezna ten den obvykle mluvila o něčem zajímavém a 

král si po chvilce významně odkašlal „ Ehm, ehm…“ ale princezna povídala dál, nepohnul 

se jí ani vlásek na hlavě.  

To už se ale král zvedl z trůnu, přišel před princeznu a povídal silným hlasem : „ Dcero 

má, je ti již 18 let, je na čase přichystat námluvy a najít ti ženicha“.  

Princezna náhle ztichla, ale to se stalo jen asi na maličkou chviličku, protože jen co král 

dosedl zpět na trůn, princezna se rozběhla do své komnaty a křičela : „ Krejčí ! Ševče! 

Zlatníku! Budu se vdávat, potřebuji střevíčky, šperky, šaty…“ 

V království se vše obrátilo vzhůru nohama a přípravy na bál na kterém si měla princezna 

najít ženicha vrcholily. Jen jediná věc nebyla princezně kvůli, a to střevíčky.  

Sjeli se ševci z různých krajů, ale princezna ne a ne si vybrat.  

( děti si sundají jednu bačkorku a vyrábějí střevíc pro princeznu, postupně chodí před 

princeznu a nabízí ji je, ani jeden „střevíček“ se princezně nelíbil) 

 

V předvečer plesu přišel na zámek mladý švec z vedlejšího království, aby princezně 

ukázal střevíčky, které pro ni ušil. Princezna měla na výběr z mnoha barev i látek, ale do 

oka jí padly jen jedny. Byly moc krásné a zdobil je krásný drahokam, který hrál všemi 

barvami. Úplně ji ten drahý kámen očaroval, rozhodla se, že tyhle boty musí mít. Vzala si 
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je do rukou, rozzářily se jí oči a v tom okamžiku již nic nepotřebovala. Jen mluvila a 

mluvila o tom velkém dni a jak je vše přichystané, že doufá, že na nic nezapomněla a 

přitom pomalu odcházela do své komnaty se střevíčky a bez poděkování a bez rozloučení 

s šikovným ševcem. Marně na ni volal a snažil se ji přerušit. Princezna ho neposlouchala, 

zajímal ji jen ples a námluvy.  

Druhý den vše vypuklo, ples mohl začít… Do království se sjelo mnoho princů, urozených 

pánu, kněžen a urozených dam. Každému to náramně slušelo a všichni se nemohli dočkat 

až přijde princezna. Dcera krále si dávala na čas a tak hosté začali tančit a bavit se. 

( Dám dětem krabici s látkami, šátky – kluci si budou moci udělat pláště, holčičky závoje a 

sukýnky. Pustím hudbu a začne se tančit. Po chvilce hudbu ztlumím vejde princezna ) 

Najednou muzika skoro ztichla, do dveří vešla krásná princezna. Všichni hosté se uklonili 

a princezna procházela sálem a sedla si na svůj trůn vedle krále. Nápadníci už pomalu 

čekali frontu, aby mohli princeznu vyzvat k tanci a muzika spustila naplno.  

A jen co se z nástrojů začaly ozývat první tóny, princezna i ostatní hosti vyskočili a začali 

tančit. Tančila s rytmem a moc jí to šlo a tak se muzikanti rozhodli, že dají tedy nějakou 

rychlou, když je princezna v tak dobré náladě. Princezna tančila až ji nožky pálily a sotva 

lapala po dechu. Muzika se rozjela ještě více a to už princezna prosila ať přestanou hrát, že 

už nemůže. Nevěděla, co se děje, ale dokud muzika hrála, princezna nemohla přestat tančit. 

Marně volala a bědovala, přes hlasitou muziku ji nikdo neslyšel. ( tančím spolu s dětmi, 

s loutkou v ruce ) 

Tančila a tančila až ty střevíčky málem protančila, ale to už bolely prsty z hraní i 

muzikanty a přestali na chvíli hrát, aby se hosté mohli napít a něco malého pojíst. 

(vypnu hudbu) 

Sotva přestali, princezna vyběhla z království a běžela raději od té muziky, co nejdále. 

Rozhodla se, že tančící boty ševci vrátí a vydala se za ním. Sotva ševce spatřila, začala 

naříkat. 

 „Ach ševče, co si mi to ušil za střevíčky? Nemohu je sundat z nohou a na mém zásnubním 

plese ze mne málem duši vytančily. Co je to za divné čáry a kouzla?“  
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„Marně jsem mluvil spanilá princezno, marně vás upozorňoval. Mluvila jste a 

neposlouchala, co vám říkám. Jsou to boty kouzelné, umí totiž tančit, ale jsou i mazané a 

dobře slouží tomu, kdo si to zaslouží, jiné vytrestá.“ 

 

„Já hloupá, už vím, pro samé mluvení, neposlouchám, co mi jiní říkají. Zajímám se jen 

sama o sebe a ne o ostatní. Nikoho ke slovu nepustím.“ princezna se dala do pláče. 

 

„Nikdy není pozdě vše napravit.“ poradil švec . 

(No jo děti, ale jak? Poraďte….) 

 

„Dobře tedy, budu ostatním naslouchat a slibuji, že s tím vážně něco udělám. Jen už mi 

prosím ty střevíčky sundej.“ 

 

Švec se ke spanilé princezně sklonil a střevíčky jí z nožek sundal. Od té doby si začali zase 

ptáčci zpívat na střeše, král povídat na trůně a šašek vtipkovat na královském dvoře. No a 

princezna? Ta už si na krásný drahokam ani nevzpomněla.  

 

Pomůcky: 

princezna – papírová loutka na špejli 

koruna – pan král 

bačkorky dětí 

střevíčky z papíru, které se dají na loutku připnout 

látky, šátky 

švec – papírová loutka na špejli 

 

Co myslíte děti poučila se princezna? Co kdybychom si takový drahokam vytvořili? Bude 

nám hrát všemi barvami.  
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Zapouštění barvy do klovatiny – výroba ozdoby ( drahokamu) 

pomůcky: šablona, klovatina, vodové barvy, ozdoby, plastové barevné hvězdičky 

postup:  

Děti dostanou na čtvrtce znázorněnou ozdobu (drahokam), nanesou na ni klovatinu a 

zapustí do ní vodové barvy, mohou si svůj drahokam ozdobit barevnými flitrami 

(hvězdičkami a rozdrcenými vánočními ozdobami). 

 

Pedagogický záměr: 

Řemeslo – vysvětlit pojem pomocí názornosti 

Pohybové vyžití – cvičení, uvolnění a relaxace 

Seznámení se s různými řemesly a povoláními  – pantomimicky předvedené 

Seznámení s novým příběhem 

Rozvíjení fantazie a dramatické tvořivosti dítěte 

Uvědomění si morálních zásad a hodnot – poučení princezny, upovídanost se nevyplácí 

Seznámení se s novou výtvarnou technikou – zapouštění barev do klovatiny 

 

 

 

                          

Obr. 1. Pomůcky – loutka princezny a ševce 
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Obr. 2. Ozdoba nevystřižená a vystřižená 

Evaluace 

Tématický celek - Řemesla  byl pro mne velmi náročný. Bála jsem se jak ho  uchopit a 

jeho náročnosti. Činnost jsem prováděla se skupinkou dětí v počtu jedenáct. Domnívám se, 

že počet dětí mi umožňoval větší kreativitu a kontrolu nad děním a jednotlivými situacemi. 

Děti na příběh reagovaly velmi dobře, některé mé přeřeky nebraly na zřetel. Jelikož 

princezna mluvila rychle, bylo to pro mne velmi náročné. Mým částečným záměrem bylo 

provokovat děti při šití botiček pro princeznu. To se dle mého názoru velmi vydařilo, děti 

spontánně zouvaly své bačkory a nabízely je princezně, také předváděly šití bot, což bylo 

typické zejména v předešlých dobách. Při nabídce látek a šátků děti neváhaly a pustily se 

do kostýmů. Zejména holčičky ples velmi prožívaly, u chlapců jsem se snažila o větší 

motivaci ( sjeli se všichni princové a urození páni, aby se mohli ucházet o princezninu ruku 

a aby jim to slušelo, nechali si od krejčích a švadlen ušít pláště). S vytvářením kostýmů 

jsem dětem pomáhala a nechala jim dostatečný prostor pro přípravu.  

Tato skupina dětí je zvyklá na různé aktivity při hudbě ( hry, tanečky, relaxace, poslech) a 

proto na hudbu reagovaly pohotově a přirozeně. Při morálním vyústění jsem dětem 

naznačila, jak by se měla princezna polepšit, děti se připojily a se sundáním botiček 

souhlasily. Výtvarná technika se velmi vydařila, některé děti si udělaly ozdob hned 

několik. Celý den i s touto činností na téma Řemesla přikládám ke své bakalářské práci 

v podobě videonahrávky.  
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Hra na 
listonoše – 

výroba 
dopisů 

grafomotor. 
cvik – kudy 
vedou nůžky 
švadlenky 

Cvičení 
motivovan

é na 
řemesla 

Píseň – 
Ten dělá to 

a ten zas 
tohle 

Naučení básně 
– Doktor, 

Dřevorubec, 
Listonoš  

O upovídané 
princezně a 
kouzelných 
botičkách – 
zapíjení do 
klovatiny 

Hra na 
kuchaře a 

myšky 

 
Řemesla 

                                     Myšlenková mapa – Řemesla       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Co dělám ráno, odpoledne, večer…. 

Ranní činnost: 

Diskusní kruh: 

„ Jak jsme se dneska vyspinkali a co po ránu děláme, když vylezeme z postýlky?“ 

 

Ranní cvičení: 

motivace : „ Po ránu když vyskočíme z postýlky, zacvičíme si jako králíci z klobouku Bob 

a Bobek.“ 

- spontánní cviky – proběhnutí po „palouku“ jako králíci, co všechno umí králíci ( 

vymýšlím s dětmi např. skákat na jedné noze, chodit pozpátku apod.) 

- zdravotní cviky – protažení rukou, nohou, břišních svalů a zádových svalů 

- uvolnění a relaxace – králíci skočí zpátky do klobouku, chvilku si po cvičení odpočinou a 

pak zase vyskočí a jdou si dát něco k snědku (svačina) 
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Řízená činnost: 

Králíci se najedli a začínají svůj den. Musí jít do ( práce, školy, školky, k doktorovi apod.), 

tak jdeme s nimi děti. Do jaké práce by mohli králíci jít, jak by mohli králíci pracovat? Jak 

pracují vaši rodiče? ( doktoři, uklízeči, prodavači, práce na počítači, policisti apod.) 

Zkusíme si jednotlivé práce a zjistíme jaká je dřina pracovat a že to není žádná legrace. Po 

práci, škole, školce jdou králíci domů ke svým králíčkům i velkým králíkům. Jsou unavení 

a tak poprosí svého kamaráda králíka : Mám tu svého kamaráda, podrbej mi prosím záda. 

( všichni se podrbou, pohladí …) Večer si jdou vyčistit zoubky a jdou zase spinkat. Čekají 

na další nový den.  

  

Výtvarná technika:  

Otisk houbičkou – králíci 

Motivace: „ Co byste řekly tomu děti, kdybychom si takového králíka vytvořili? 

Vystříhám pro všechny děti šablony králíka. Děti namáčejí molitanové houbičky do 

temperových barev a otiskují je na šablonu. 

 

Pomůcky: čtvrtka, tempery, houbička 

- před začátkem činnosti najdu knihy se zvířecí tématikou, různé obrázky i plyšové hračky 

a nechám,aby se děti na králíky pořádně podívaly, pohrály si s nimi 

- důležité je, aby si uvědomily, že králíci nemusí být jen bílí, jako Bob a Bobek, ale mohou 

být i různě barevní 

 

Hra: 

 Na králíky a na lišku  

- P. uč. má v ruce šátek (když je šátek schovaný je paní učitelka, když ho dětem ukáže je 

liška), děti jsou králíci a mají volný pohyb po třídě. Jakmile se liška začne ohánět svým 

ocasem (šátkem) králíčci se můžou zachránit jedině tím, že ztuhnou jako sochy( štronzo) 

Když liška odejde (schovaný šátek) děti mají opět volnou závavu….. 
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Pedagogický záměr: 

Pochopit rytmus a koloběh dne, jaké máme povinnosti, co se děje, když přijdou z práce ( 

školky) apod. 

Uvědomění si zaměstnání svých rodičů, co v práci dělají a jak to dělají 

Pohybové vyžití – hra a cvičení 

Učení sebeovládání  – Štronzo  

Seznámení se s výtvarnou technikou – otisk houbičky 

Rozvíjení prosociálního chování – mám tu svého kamaráda, podrbej mi prosím záda 

 

 

 

 

     

Obr. 1. Výtvarná technika – otisk houbičkou  

Evaluace 

Při tomto tématickém celku děti celý týden provází dvě známé pohádkové postavy Bob a 

Bobek. Tyto činnosti jsem uskutečnila se skupinkou dětí v počtu osmnáct. Děti pohádkové 

postavy ihned poznaly a to pouze prostřednictvím slovního popisu. Hry a cvičení děti 

velmi bavily, jelikož se jednalo o dynamické a pohybové aktivity. Při „chůzi do práce“ 

jsme s dětmi procvičovaly dopravní situace ( zelená kostička – můžeš, červená – stůj), 

rozhlídnutí se, celou cestu jsem dětem podrobně popisovala. Jakmile jsme začaly vymýšlet 

zaměstnání rodičů, děti byly bezradné. Nevěděly, jak jejich rodiče pracují, když jsem se 

opakovaně zeptala, odpověděly pouze, že tatínek a maminka chodí do práce a vydělávají 

peníze. V tuto chvíli děti ztrácely zájem o činnost, naštěstí jsem měla po ruce obrázky 

jednotlivých zaměstnání a začala jsem je dětem ukazovat. Děti hádaly a pomocí 

pantomimy je předváděly. Skupina získala chuť a motivaci spolupracovat. Výtvarná 
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Výtvarná 
technika – 

otisk 
houbičkou 

Oblékání – 
nácvik 

zapínání zipů, 
knoflíku 

Hra na 
lišku a na 

králíky 

výroba 
klobouku 

kouzelníka 
Pokustóna 

Grafomotor
. cvik – Jak 

si čistím 
zuby 

Stavění 
postýlky 

z přírodnin 
pro Boba a 

Bobka 

Cvičení 
motivováno 
na králíky 

Boba a Bobka 
z klobouku 

Co dělám 
ráno, 

odpoledne a 
večer 

technika byla pro děti zajímavá a velmi je bavila. Tři děti techniku pochopily po svém a 

králíka houbičkou „vybarvovaly“.  

Myšlenková mapa – Co dělám ráno, odpoledne a večer…. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zvířátka v zimě 

Ranní činnost: 

Diskusní kruh:  

„ Venku je dnes pořádná zima, co myslíte děti, komu by mohla být venku zima? A co 

dělají zvířátka, když  je zima jako je dnes?“ 

( schoulí se do pelíšku, přitisknou se k mamince, hodně jí apod.) 

Ranní cvičení: 

Motivováno do lesních zvířat. 

- zdravotní cviky – procvičíme si nohy jako zajíci, protáhneme si záda jako medvědi apod. 

(zaměřeno na protažení nohou, rukou, břišních a zádových svalů) 

- spontánní cviky – proběhneme se jako zajíčci, 

                                veverky umí skákat ze stromu na strom a občas trénují na louce,  

                               sovy lítají okolo lesa a hlídají ho apod. 
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- závěrečná relaxace a uvolnění – medvědi celou zimu spí ve svém brlohu a chrápou, občas 

se otočí na bok, ale nic je neprobudí – pouze sluníčko a teplo ( p. uč. má v ruce šátek a 

všechny medvídky jím pohladí po tváři, ti se začnou pomalu probouzet) 

 

Řízená činnost: 

Báseň – Veverka 

- báseň děti doprovází během celého tématického celku, tedy celý týden 

V lese žije veverka, oříšky má ráda. 

A když na ni zavoláme, ukáže nám záda. 

Má rezavý kabátek, plný bleších děťátek.  

Kde se vzala tu se vzala, veverka k nám přiskákala. 

Oči má jak korálky, huňatý má kožíšek. 

Ze všeho má nejraději, velmi chutný oříšek. 

( doprovázeno pohybem) 

 

Motivace : vyprávění 

 Zvířátka a jejich pelíšky 

Byl jednou jeden les, a v tom lese žilo hodně spokojených zvířátek. Každý den si hrála, 

vždycky si našla něco k snědku a večer spokojeně odpočívala ve svých doupatech, 

brlozích, skrýších, domečcích. Takhle to šlo, den co den, každé roční období a všem se 

dařilo.  

Jednoho dne, přišla zima, ale nebyla to jen tak ledajaká zima, byla velmi tuhá. Medvědi se 

připravovali ke spánku, srnky i veverky si začaly střádat zásoby a ostatní zvířátka se na 

krutou zimu chtěla také pořádně připravit. 

„Jenže, co se nestalo děti? Zvířátka byla moc slabá a byla jim zima. Medvědi už dávno 

usnuli a jim neměl kdo pomoci stavět zimní úkryty.“ 

„Představte si děti, že zvířátka vyslala sovičku, aby dolétla do města a požádala o pomoc.“ 

( v tom okamžiku, se začne ozývat hlas sovy (plyšová sova z MŠ) a prosit děti o pomoc) 
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„Pomoc, pomozte nám prosím“ 

( p. uč. má v ruce sovu a komunikuje s dětmi) 

„ Myslíte, děti, že byste nám mohly pomoci postavit domečky a úkryty na tuto tuhou 

zimu?“ 

„ Sovičko, tak víš co, my se na to pořádně připravíme… Nejprve, si zkusíme domečky 

postavit tady u nás ve školce, ty ti ukážeme, a jestli nám je schválíš, půjdeme ven a 

postavíme je přímo pro zvířátka. Co tomu říkáte děti?“ 

- Děti dostanou dřevěné kostky, látky, šišky, klacíky apod. a paní učitelka je rozdělí do 

skupinek po čtyř, pěti. Jakmile skrýše dostaví, sova „léta“ od domečku k domečku a děti jí 

vysvětlují funkčnost domečku apod. Sova domečky schválí a „odletí“ zpátky do lesa. 

„Víte co děti, bylo by dobré kdybychom si ty domečky zapamatovali. Vytvořili si takový 

plán. My si ty domečky i zvířátka namalujeme. Mám pro vás, kouzelná pera (zmizíky), to 

budete koukat. 

- pomůcky: plyšová sova 

                   materiály ke stavbě domečků pro zvířátka  

 

Výtvarná technika: 

Odkrývací rezerváž 

pomůcky:  čtvrtka 

                  modré inkousty 

                  štětec 

                  zmizíky 

postup: 

Děti přetřou inkoustem celou plochu čtvrtky. Nechají zaschnout a následně na čtvrtku 

kreslí zmizíkem domečky a zvířátka. 

 

Při pobytu venku v přírodě děti staví úkryty s přírodními materiály…. P. uč. děti neustále 

motivuje a povzbuzuje. 
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Pedagogický záměr: 

Rozvíjení prosociálního chování – pomoc zvířátkům 

Rozvíjení tvořivosti a fantazie – prostorová představivost - stavění domečků  

Seznámení se s novou výtvarnou technikou –  odkrývací rezerváž 

Rozvoj paměti – seznamování s básní 

Pohybové vyžití – cvičení 

Rozvíjení empatie a vcítění se do druhého – zvířátkům je venku zima, co uděláme? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                Obr. 1. Rys u své skrýše 

 

 

 

  

 

 

 

 

                                     Obr. 2. Zajíček u svého domečku 
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Hra na 
zajíce a na 

lišku 

stavění 
domečků 
zvířátků

m 

práce 
s knihami 

a 
literaturou 

cvičení na 
motivy  
lesních 
zvířat 

grafomotori
cký cvik – 
lesní cesty 

stopy 
zvířátek – 
třídění a 

přiřazování 

Jak vypadá 
tvoje super 
lesní zvíře – 

kreslení  

Odkrývací 
rezerváž – 
zvířátka a 

jejich úkryty 

Báseň - 
Veverka 

 
 

Zvířátka 
v zimě 

Evaluace 

Tato činnost byla realizována v počtu dětí dvacet. Děti byly dobře namotivovány 

z diskusního kruhu, kde už měly tendence si na zvířátka hrát. Těžko pak udržely svou 

pozornost, proto jsem se snažila diskusní kruh nijak neprotahovat. Cvičení bylo velmi 

zábavné, děti si pak sami vymýšlely, jak daná zvířátka cvičí a co umí ( jeden vymyslel, 

ostatní zopakovali). Báseň děti velmi pobavila a neměly s jejím naučením žádné problémy. 

Při organizování stavění domečků se vyskytly malé komplikace při rozdělování dětí do 

skupinek. I když jsou děti už čtyř a půlleté, ještě ve skupinkách na koberci nepracovaly. 

Mají zkušenosti zejména při práci u stolečku, kde mají dané své místo pomocí uspořádání 

stolků a židliček. Některé děti si musely zvykat a nepřebíhat od skupinky ke skupince. 

Domečků děti postavily hned několik. Mým záměrem bylo, aby se děti mezi sebou 

dokázaly domluvit a postavily jeden domeček na skupinu, nakonec nebylo vůbec na škodu, 

že se ve skupinkách utvořily ještě dvojice, trojice a ti stavěly svůj domeček. Vzniklo tak 

hotové „sídliště“. Při prezentaci objektů se spolu děti nakonec domluvily na používání 

domečků a na různých funkcích, které skrýše skrývaly. Při realizaci výkresů jsem pustila 

potichu hudbu a vytvořila se příjemná atmosféra. Děti rády pracovaly se zmizíky a vznikly 

zajímavé a vydařené výkresy různých zvířátek a jejich úkrytů. Venku děti spontánně 

pobíhaly a stavěly úkryty. Nezapomněly přiběhnout s každým nápadem a o všem mne 

informovat.  

Myšlenková mapa – Zvířátka v zimě 
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ZÁVĚR 

Smyslem mé práce bylo zjistit, zda jsou různé dramatické aktivity motivující k výtvarným 

činnostem, prožitku a k další tvořivosti dítěte v mateřské škole. Jak děti reagují na dané 

podněty, jak rychle se adaptují na vzniklou situaci, zda je tyto aktivity obohacují a zároveň 

baví. 

V práci se jasně prokázalo, že dramatické aktivity jsou pro děti velmi motivující a jsou tak  

velkým přínosem jak pro ně samé, tak pro paní učitelky, které tvořivou dramatiku ovládají 

a umí ji aplikovat při každodenní práci s dětmi. Při realizaci jednotlivých tématických 

celků, jsem postupně poznávala , že „práce“ v mateřské škole,  je pro mne vlastně hrou a 

že každý den přináší něco nového a neotřelého. Člověk při dramatizaci objevuje svět, tak 

jak ho ve velké míře vidí děti a to je dle mého názoru pro učitelky MŠ velmi důležité.  

Mohu říci, že i jedinci méně přizpůsobiví, kteří na sebe rádi strhávají pozornost, nebo 

naopak ti, co se zapojují jen zřídka najednou zvídavě pozorovali, řešili problémy, 

zapojovali se do činností s velkou chutí a nasazením. Výtvarné činnosti měly silný náboj a 

z dětí čišela nadšenost a energie. Z pozorování mohu usoudit, že děti byly opravdu šťastné 

a vždy se na další setkání velmi těšily.  

Jednotlivé výtvory, výkresy byly zajímavé a vydařené. Děti prožily příběhy, které 

přenášely na papír.  Daly tak  svým představám vizuální podobu. Záměrně jsem u dětí 

volila spíše skupinové práce, chtěla jsem, aby měly radost ze spolupráce, naučily se 

v kolektivu prosazovat a zároveň se umět domluvit.  

Tématické celky byly zvoleny systematicky, jednotlivé činnosti na sebe nenásilně 

navazovaly. V každém příběhu, který děti doprovázel se objevilo morální ponaučení, určitá 

životní situace, problém, který byl potřeba řešit. Děti se učily prosociálnímu chování a 

vytvářely si své morální hodnoty, postoje, názory... 
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Přílohy 

Příloha č. 1 

Integrovaný blok – Svatojánská noc 

- Svatojánská noc – tradice 

Motivace:  

„Dneska si budeme povídat o jedné moc zvláštní noci. Chcete? V tento čas se plní přání a 

dějí se různá kouzla….“ 

Ranní cvičení: 

Motivováno do divoženek a lesních víl, některé cviky budou motivovány i do chlapecké 

role („ Chlapci ze vsi jdou do lesa a dívají se ze strany na stranu, přeskakují potůček a 

v lese žijí i strašidla, která …“) 

- zdravotní cviky , spontánní cviky a proběhnutí 

Řízená činnost: 

Vyprávění si o tradici – přeskakování ohně – následně si zkusíme 

pomůcky: nechám na dětech, využiji i přírodní materiály 

Spolu s dětmi si zvolíme pravidla, řekneme si, v čem může být oheň nebezpečný a jak 

bychom se měli chovat. Následně si „jako“ ohniště postavíme a po dvojicích oheň 

přeskočíme. 

- můžeme si vymyslet vlastní pokřik, nebo rituál  

 

Činnost zaměřená na rozvíjení smyslů – devatero kvítí (koření) 

 Motivace: vyprávění tradice o moci bylinek 

pomůcky: květiny 

Spolu s dětmi si řekneme, jak bychom se měli chovat venku ke květinám, co květina 

potřebuje k životu a poté si každý bude moci přivonět a podívat se na jednotlivé kvítí. 

 

 



 

Hra: 

Divoženky a víly v lese tančí spolu s chlapci, v  lese žije lesní čaroděj, který nemá nikoho 

rád. Všechny děti mohou volně tančit, ale jakmile se objeví čaroděj ( p.uč. v ruce bude mít 

např. hůlku, nebo jiný předmět) děti se nesmí ani pohnout, kdyby se hýbaly, čaroděj by si 

je mohl odnést do své skrýše ( v okamžiku, kdy p.uč. hůlku schová, děti mohou tančit dál). 

Několikrát opakujeme, hra skončí tím, že děti čaroděje přelstí tím, že stojí jako sochy  a zlý 

čaroděj z lesa odejde. 

 

Pedagogický záměr: 

Poznání tradic a posílení prosociálnosti při společném tvoření ohně. 

Rozvíjení smyslů – poznávání květin ( barvy, vůně, povrch květin) 

Hra- rozvíjení fantazie, posílení pozornosti 

Poučení o nebezpečí ohně 

 

 

 Víly a lesní studánka 

Motivace: „ Děti, jak vypadají víly? Jaké mohou být? Co mají na sobě?“ 

Ranní cvičení: 

Stejné z předchozího dne 

Řízená činnost: 

Před četbou si ze stavebnice a z přírodnin (šišek) vytvořím les a studánku  

 

Četba – Lexikon ohrožených druhů strašidel lesních, lučních, domácích, Vítězslava 

Klimtová 

O víle Kapradince zlatokvěté – ukázání obrázku 

 

Pomůcky: látky, záclony, různé předměty ze školky, plasty 

 



 

Každý se bude moci přeměnit na lesní strašidýlko, nebo na vílu. Pustím hudbu a spokojení 

obyvatelé lesa budou moci tančit, nebo odpočívat… Najednou přijde do lesa zlý čaroděj a 

po lese i do studánky rozhází odpadky a vše, co do lesa nepatří. Řekneme si, jestli je to 

správně a společnými silami les uklidíme.  

Hra:  

Poznávání barev – Rozmístím po třídě  několik barev. Děti pobíhají po třídě a p.uč. 

v rytmu hraje na bubínek. Střídá i tempo a jakmile přestane hrát, řekne barvu. Děti se musí 

k dané barvě rozběhnout, když přestane hrát a žádnou barvu neřekne, děti stojí jako sochy. 

Činnost se několikrát opakuje. 

 

Pedagogický záměr: 

Zaměření se na pozornost – četba, doplňující otázky 

Rozvíjení fantazie – látky, víly  

Vytvoření pravidel, řádu lesa  

Prosociální chování – úklid lesa společnými silami 

Rozvíjení smyslů – sluch – hra na bubínek, zrak – poznávání barev 

Rytmika – hra na bubínek ( běžíme rychle a postupně zpomalujeme, střídáme tempo…) 

 

 Kapradí 

Motivace:  

 „ Děti, pamatujete si, co jsme si včera vyprávěli?“ – v souvislosti s vílou Kapradinkou 

naváži na zlaté kapradí 

Ranní cvičení: 

Stejné jako v předchozích dnech – víly a lesní strašidýlka 

Řízená činnost: 

Výtvarná technika – otisky prstů – body – art 

  Kapradí 

pomůcky: velký list papíru, barvy ( žlutá, zelená) 



 

 

Rozdělím děti do dvou skupinek, jedna bude vytvářet zelené a druhá zlaté kapradí. 

Vytvořím stonek kapradí a děti k němu budou prstem dotvářet po stranách listy.  

 

Naučení básně  

 Kouzlo noci svatojánské 

Tajemná svatojánská noci 

dej mi svá kouzla ku pomoci 

ať nápoj lásky dobře smíchám 

ať miluje mě dokud dýchám 

 

Ach noci kouzlem tajemná 

vyslyš má slova dojemná 

ať miluje mě na věky 

ten hezký chlapec od řeky 

 

Prosociální hra: 

Rozmístím po třídě listy papíru ve stejném množství, jako je dětí…. pustím hudbu a  děti 

se volně pohybují po třídě, jakmile hudbu vypnu, každý si musí najít svůj list a tím na něho 

nemůže zlý čaroděj. Postupně listy ubírám, na každé dítě se nedostane, musí tedy poprosit 

kamaráda, aby ho pustil k sobě. Hra končí ve chvíli, kdy zůstane jeden list. Všichni se mezi 

sebou domluví a postačí jim jeden list, tím nad čarodějem zvítězí. Pak si všichni navzájem 

zatleskáme, že jsme to zvládli a všichni jsme kamarádi. 

 

Pedagogický záměr: 

Seznámení s  výtvarnou technikou – otisk prstů – body – art, práce ve skupinkách – 

spolupráce 

Naučení básně – rozvíjení paměti 

Hra – rozvíjení prosociálnosti 



 

Práce s knihou – seznámení s ilustrací knihy 

 

Lesní strašidla  

Motivace: „ V lese žijí zvířátka ( jaká?), víly a také strašidla. Jak může takové strašidlo 

vypadat? – pošlu předmět, pravidla komunitního kruhu ( mluví ten, kdo má předmět a 

ostatní ho poslouchají, mluvit můžeme, ale nemusíme) 

Ranní cvičení: 

Stejné jako v předchozích dnech – jen s malými obměnami, zaměření spíše na strašidla 

Řízená činnost: 

Četba o vybraných lesních strašidlech – Lexikon ohrožených druhů strašidel lesních, 

lučních a domácích, Vítězslava Klimtová  

- prohlížení ilustrací 

Výroba lesních strašidel  

pomůcky: karton, přírodniny – listy, šišky, kapradiny, kamínky, žaludy ….  

Děti si na karton budou moci sestavit jakékoliv zvířátko ( ve dvojicích, z organizačních 

důvodů) , mohou je pojmenovat a říci nám o něm něco.  

 

Hra: 

P. uč. zvolí dvě děti - strašidla ( dá jim nějaký převlek, nebo klobouk) a ti chytají ostatní. 

Koho se dotknou musí zůstat stát, ostatní je mohou vysvobodit tím, že jim prolezou mezi 

nohama.  

Pedagogický záměr: 

Rozvíjení fantazie a tvořivosti při výrobě strašidel 

Rozvíjení pozornosti při četbě 

Prosociálnost při hře 

Práce s knihou – četba, ilustrace 

 

 



 

Příloha č. 2 

Integrovaný blok:  Věci okolo nás  - Jaro 

 

Zvířata  

Motivace: v diskusním kruhu – O jaře a o rození mláďat  

Spontánní činnost: cvičení na zvířecí motivy ( zdravotní cviky, spontánní cviky)   

Řízená činnost 

– práce s knihou ( rozmístím knihy o zvířatech po koberci, ten kdo bude nasvačený bude 

mít možnost si knihy prohlížet – všichni dohromady se pak zaměříme jak jednotlivá zvířata 

vypadají, co žerou, kde bydlí apod. )  

Děti chodí v kruhu, p.uč stojí uprostřed a říká jednotlivé názvy zvířat a děti vymýšlí a 

předvádí chůzi daného zvířete ( spolupráce v kolektivu). Obměna – sedíme v kruhu a 

předvádíme zvuky zvířat – píseň Krávy, krávy jak si vlastně povídáte…. 

 

Rozdám dětem Orfovy nástroje a řekneme si říkadlo: 

Tramtarata a bumtarata, 

zahrajeme pro zvířata, 

zahrajeme z vesela, 

jako správná kapela. 

Každý pak předvede jakým způsobem  a ostatní to po něm zopakují. Opakuje se několikrát 

…  

Poté dám dětem možnost volby. Připravím dva stolečky na kresbu pastelkami, voskovkami 

( zvířata), ostatní volná hra s pravidly. 

Pedagogický záměr:  

- seznámení se  zvířaty 

- prostor pro hudební kreativitu 

- rozvíjení paměti – naučení básně 

- práce s knihami – pravidla, jak zacházet s knihou 



 

Zvířata 

Ranní diskusní kruh: zopakování zvířat ( pamatujete co jsme si včera říkali? ) 

Ranní cvičení 

 – cvičení na zvířecí motivy - stejné 

Prosociální hra  

– Čáp a žába 

Rozmístím po koberci několik barevných papírů, vysvětlím dětem, že jsou to listy a 

kytičky a že oni jsou žabky, které skáčou z listu na list. Okolo chodí čáp –p.uč. a říká : 

Žába kváká kvaky, kvaky, 

Nemá ráda žádné ptáky, 

co ty na to mlsný čápe?  

Kývá hlavou, že to chápe….¨ 

Jakmile básničku dořeknu, děti si musí najít list a na list si stoupnout, tím na ně čáp 

nemůže.  

Postupně listy ubírám a děti se mezi sebou musí domluvit a pustit kamaráda k sobě, aby je 

čáp nežeral. 

 

Řízená činnost: 

učení básně s tanečkem ( Motivace - pomůcka – plyšová ovečka – praovečka Kudrlinka) 

Jednou si pět oveček, 

postavily domeček, 

když přivedly berana,  

nevešel se s rohama. 

tenkrát ještě rovné byly,  

ještě se mu netočily. 

Tak je mu je ta praovečka, 

 zatočila do kolečka. 



 

Výtvarná výchova: Kreslení oveček – jemná motorika – trénování kruhů – grafomotorický 

cvik 

Pedagogický záměr:  

- vedení k prosociálnosti při hře 

- zopakování zvířat 

- grafomotorický cvik  - ovečka 

- rozvíjení fantazie – při hře 

- rozvíjení paměti – naučení básně 

 

 Zvířata – Hmyz 

Motivace: Děti my jsme si dva dny povídali o zvířátkách ale úplně jsme zapomněli na 

broučky…  

Ranní cvičení:  

na motivy housenky – motýlci, včeličky - s pomůckou ( list nebo květina) 

Hra na housenku:  

Děti stojí za sebou v řadě, tvoří tělo housenky. P.uč stojí první drží v ruce zelený balónek ( 

list) a podává ho mezi nohami následujícímu. Ty si „list“ předávají až na konec. Poslední 

v řadě se přemístí i s „listem“ na první místo… dokud se všichni nevystřídají ☺ 

Potom se přejedené housenky svalí na zem a hladí si bříška… zakuklují se ( válí sudy), p 

uč. je pohladí a tím se vylíhne krásný motýl a rozletí se po prostoru…. 

Řízená činnost:  

povídání si o druzích hmyzu, proč létají na květiny, jaké mají barvy, co potřebují k tomu 

aby létali apod. 

 Výtvarná výchova … Motýl – „Vyrobíme motýlovi látku na křídla“ 

pomůcky: čtvrtka, temperové barvy, štětec  

postup:  

Děti dostanou na přehnutou čtvrtku na půl a na jedné polovině  předkreslený obrys motýla. 

Štětcem ne něj nanesou temperové barvy a poté motýla otisknou na druhou polovinu 



 

čtvrtky. P. uč. pak motýla vystřihne, připevní na něj stužku nebo provázek a pověsí jako 

dekoraci. – Motýlí louka  

 

Pedagogický záměr:  

- seznámení se s různými druhy hmyzu 

- realizace výtvarné techniky – otisk - experiment 

- dramatizace – líhnutí motýla 

- prosociálnost při hře 

 

Květiny 

Motivace: z předešlého dne z  broučků na květiny  ( včera jsme si povídali o tom, že 

broučci pomáhají kytičkám… znáte nějaké jarní kytičky? Budeme teď na chvíli kytičky, 

které rostou) 

Spontánní činnost: cvičení na zvířecí motivy – rozloučení se zvířátky  

Hra  

- klíčení semínka … Vítr semínka rozfouká po louce – děti pobíhají po třídě. Děti leží na 

koberci, přikryji je starými prostěradly a vyprávím příběh, jak semínko klíčilo, sluníčko 

je hladilo paprsky (šátek), a deštík je zaléval (konvička – jako, zalévám děti) 

Hra :  

Do prostoru rozmístím barevné papíry a dětem řeknu, že jsou motýlci ( včeličky) a že letí 

na : MODROU kytičku – všichni běží k modré barvě… prostřídání barev… U toho budu 

hrát na bubínek, když přestanu hrát, řeknu barvu… 

Řízená činnost: 

Diskusní kruh: Řekli jsme si jaké známe kytičky… Co potřebuje kytička k životu? 

Pomůcka - obrázky 

Hádání květin v kruhu, jestli si je děti zapamatovaly… Hádanky – Tak a teď jestli poznáte 

na kterou kytičku myslím? Má malé kvítky, je červená …  



 

Připravím stoly ( voskovky, pastelky, podložky) a rozdám dětem omalovánky s jarními 

květinami o kterých jsme si celý den povídali… Každý bude hádat, co dostal za květinu… 

a poté si jí vybarví… 

 

Pedagogický záměr:  

- seznámení s jarními květinami – naučení několik druhů květin 

- opakování barev 

- procvičení jemné motoriky – kresba 

- rozvíjení  pozornosti - hra 

 

 Květiny – pokus 

Motivace: Zopakování jarních květin, co květina potřebuje k životu… 

Ranní cvičení: 

 cvičení na motivy klíčení se semínka – vyroste rostlina 

Hra:  

obměna Mrazíka – v ráji květin kvetou šťastné květiny. Zlá bába Sušina ( šátek) , chodí a 

které kytičky se dotkne uschne. Vysvobodit je můžou ostatní kytičky pohlazením.  

Řízená činnost:  

Zasazení semínka – pokus – dlouhodobé pozorování 

Zaklínadlo  

Každý si vymyslí svoje zaklínadlo, po kterém mu kytička bude růst…  (př. Kytičko moje 

ať jsi co největší, ať svítí sluníčko…) a k tomu jim pomůže hůlka  Jarnička …. 

Pedagogický záměr:  

- zopakování jarních květin,  

- prosociálnost ve hře 

- pokus – jak to všechno vzniklo  

- rozvíjení fantazie a tvořivosti - zaklínadlo 



 

Příloha č. 3 

Integrovaný blok: – PRŠÍ 

 

Kapky 

Ranní činnost: 

- omalovánky s tématikou deště 

Diskuzní kruh: 

- „Jaké bylo počasí, když jsme šli ráno do školky? Jaké známe počasí?“  

- navodění téma prší 

- vyprávění o ztracených modrých a bílých kapičkách 

Ranní cvičení: 

- cvičení s papírovými modrými a bílými kapkami 

- nejprve spontánní cviky „Proletíme se jako kapičky po obloze. Je silný vítr a kapičky běží 

rychleji apod.“ 

- zdravotní cviky „Dáme si kapičky na kolena a zkusíme na špičky nohou. Zkusíme si 

kapky prohodit za zády apod.“ 

Hra na barvy: 

 – rozdělím modré a bílé kapky zvlášť na dvě hromádky daleko od sebe. Pustím dětem 

hudbu a ve chvíli, kdy jí zastavím, řeknu barvu a děti se k ní všichni seběhnou. Toto 

opakuji několikrát za sebou. Můžu i vtipkovat „ Žlutá“. ☺ 

 

Řízená činnost – VÝROBA KAPEK – experiment s papírem 

pomůcky: čtvrtka, nůžky, barevné papíry, lepidlo 

- vytvořím dětem šablonu kapky ze čtvrtky velikosti A4 

- každému dám pruh papíru aby si děti natrhaly malé kousíčky – procvičování jemné 

motoriky 



 

- nalepování kousků  papíru na kapku jaké barvy si děti zvolí, tak barevnou budou mít 

kapku 

 

Pak se s kapkami ještě proběhneme a uděláme si barevný déšť…. 

 

Pedagogický záměr: 

- experiment s papírem – papírová mozaika, lepení - procvičení jemné motoriky 

- procvičování barev – hra 

- pohybové vyžití – cvičení, hra 

 

Deštník 

Ranní činnost: 

modelování z plastelíny 

 

Komunitní kruh na téma „ Co je na dešti hezkého“ 

Ranní cvičení: 

- cviky s modrými a bílými kapkami 

„dešťový tanec“ – děti s kapkou tančí na hudbu jakmile hudbu vypnu, řeknu dětem, aby si 

- modrá kapka našla bílou kapku, nebo modrá modrou apod.  

- cvik na nožní klenbu – děti kreslí kapku na koberec každou nohou zvlášť 

 - cviky na jemnou motoriku – děti prsty simulují déšť 

 

Řízená činnost:  

- zpívání písně „Prší, prší jen se leje! 

„Co potřebujeme, když se chceme schovat před deštěm“ 

„Správně deštník“ – přinesu na ukázku do třídy deštníky, které doma najdu… 

- řekneme si, jak deštník vypadá, jestli se nám líbí apod. 



 

- zeptám se dětí, jak by měl vypadat jejich deštník… 

 

Výroba společného deštníku – otisk houbičkou 

- pomůcky:  velký formát papíru cca. metr na metr, houbičky na nádobí, tempery 

předkreslím dětem na velký papír deštník, 

- připravím činnost na zemi, děti si pak otisky houbiček ozdobí deštník 

Vytvořím nástěnku. Deštník a okolo deštníku dám vyrobené kapky z předešlého dne. 

 

Pedagogický záměr: 

- pohybové vyžití – hra, civčení 

- seznámení s výtvarnou technikou – otisk houbičkou 

- procvičení hlasového fondu – zpívání písně 

 

Ťuká, ťuká deštík... 

Ranní činnost: 

- malování u stolečku pastelkami – volné téma 

Ranní cvičení: 

- cvičení bez kapek 

- cviky motivované do počasí „Natáhneme ruce až k mrakům apod.“ 

- hra s pláštěnkou „ Chodí pláštík okolo“ 

- obdoba hry „Chodí pešek okolo“ 

Řízená činnost: 

učení básničky Deštík 

Ťuká, ťuká deštík 

na červený deštník. 

Ťuká, ťuká prstíkem, 

co je pod tím deštníkem? 



 

To jsem já, panenka, 

točí se mi sukénka. 

To jsem já, panáček, 

zmáčí se mi můj fráček. 

Já tě nechci kapičko, 

já mám radši sluníčko. 

 

Opakování básničky alespoň pětkrát…. 

 

Ranní činnost: 

volná hra s kostky 

 

Pedagogický záměr: 

- rozvíjení paměti – naučení básně 

- pohybové vyžití – cvičení, hra 

- rozvíjení jemné motoriky – kresba u stolečku 

 

O deštníku, který neměl rád déšť 

Ranní cvičení: 

cvičení  s písní „Prší, prší jen se leje“  - cviky motivovány na slova písně 

 

Komunitní kruh: 

- téma „Jaké oblečení si vezmeme, když venku… prší….. svítí slunce…“ 

 

 

 

 



 

Řízená činnost „Přečtení pohádky“ 

O deštníku, který neměl rád déšť 

I mezi deštníky jsou mrzouti. Víš, kdo je mrzout? To je takový člověk, který se na svět 

pořád škaredí; jakmile se mu něco nelíbí, tak začne být nespokojený, pro hudrování a 

nepěkná slova nejde daleko. Právě takový byl i deštník, o kterém ti budu vyprávět. Jakmile 

začalo pršet, hnedle spustil: „No to snad neéé! Jak může být tak ošklivo? A ještě mě chtějí 

vytáhnout a vystrčit k nebi! Lidičkové, mějte rozum, zůstaňte doma! Vždyť z té vaší 

procházky zmoknu a uženu si rýmu...“ nic nedbaje toho, že zcela postrádá nos, tedy ústrojí 

k rýmě zcela nezbytné. 

Jenže majitel toho deštíku si jeho lamentování vůbec nevšímal, neuměl totiž deštníkovsky, 

a kdykoli venku pršelo, sáhl po něm, aby se před mokrým deštěm uchránil. A tak dlouho 

chodil s deštníkem po dešti, až jednou... 

  

Pršelo a blýskalo se, na nebi se čerti ženili a andílci se je snažili shazovat dolů... No, prostě 

hrůza hrůzoucí! Tak ošklivé počasí už dlouho nebylo. 

Pán s deštníkem přesto vyrazil ven. Byl to takový divný chlapík, pohublý, zachmuřený a 

rád se procházel deštěm. Došel až na louku, která se táhla přes kopec za městečkem, ve 

kterém bydlel. 

- PRÁÁÁSK! BUUM! - 

Černou oblohou šlehl další blesk. 

Pán se trochu lekl a podklouzl v mokrém blátě. A deštník? Deštník zachytil vítr, který 

pánovi pomohl na zem. Byl to nezbedný vítr fujavec, a i když deštník volal na svého pána, 

ten mu stejně nerozuměl. Ostatně, i kdyby deštníkovsky uměl, měl v té chvíli dost práce 

sám se sebou, aby se posbíral z kluzkého marastu. Když se konečně z bryndy narovnal, byl 

už deštník ztracený daleko za kopcem. 

Nechme teď ale pána jeho osudu a pojďme se podívat, kde skončil deštník. 

Za kopcem byl les a v lese kromě stromů křoviska, houštiny, pichláky a trní, které sice 

větru neublíží, zato deštník byl za krátko celý potrhaný, polámaný a unavený. 

„Ojojoj, ouvej..." stěžoval si. 



 

Fujavec se jenom smál. 

„Koukej mě pustit, joj... ty obludo větrná!“ hrozil větru deštník. 

Fujavec si z deštníčích výhrůžek dělal pramálo. Přesto ho po chvíli, v srdci hlubokého lesa, 

přestal lamentující deštník bavit, tak ho jednoduše odhodil. 

A ubohý deštník padal a padal a padal... až dočista ztratil své deštníkové vědomí. 

U tůňky se schovávala sluneční víla. Když pršelo, vždycky se ukryla, aby nevyhasla. 

Schovávala se pod placatým kamenem a koukala, až se na tůňce přestanu dělat kruhy po 

dopadajících kapkách. Když tu najednou kámen ztěžkl, jako by na něj sedl pták. Ale ten 

zvuk, který se ozval, nebylo lehké ptačí dosednutí. 

- CINK-BŘIK! CINK-BŘIK! BŘIK! BŘIK. - 

„Co je to?“ vyhlédla zvědavě víla zpod placáku a spatřila skoro nahý bezvládný deštník. 

Měl docela polámané žebroví a z dříve slušivého pláštíku zbyl nevzhledný plandající cár. 

I zželelo se víle zuboženého deštníku a počala plakat. 

Jenže to není jen tak - když víly pláčou, vždycky se něco stane. Slzy sluneční víly stékaly v 

pestrobarevné provazce, které se samy splétaly v duhové třpytivé plátno. 

Po bouřce víla vyšla ze svého kamenného úkrytu, zhojila doteky polámaný deštník a 

potáhla ho duhovou látkou. 

Deštník se probral z nepěkného snu: Zdálo se mu, že se ztratil. Že ho jeho pán vzal opět do 

deště, ve kterém ho vzal vítr. A ten vítr ho protáhl lesem a potrhal a polámal a... 

„Ach! Co to mám za nový kabátek?" podivil se deštník. 

„Byls celý polámaný," řekla malá víla, která mu stála u špičky: „Tak jsem tě zhojila a 

vyspravila." 

„To-to... vždyť to už vůbec nejsem já. Jsem docela jiný, barevný!" liboval si deštník: 

„Vždyť já už nemám vůbec špatnou náladu! Je mi pěkně a hřejivo. Jsem dočista jako 

vyměněný. Děkuji ti, vílo... Vílo! Vílo, kdepak jsi!" rozhlížel se deštník, ale byl už u tůňky 

sám. 

Sluneční víla ho neslyšela, rozlétla se protrhat poslední mraky, aby bylo hezky. 

Za nějaký čas našel deštník u tůňky jiný pán na procházce. 



 

„Ale, ale," pochvaloval si pán, „copak je to tady za krásně barevný deštník?" zdvihl ho, 

začal si ho prohlížet a otáčet jím proti slunci: „To asi vůbec není deštník. Jak krásné má 

barvy a jak příjemný a osvěžující dává stín... kdepak deštník, budu mu říkat slunečník!" 

A tak se z nespokojeného deštníku, který neměl rád déšť, stal slunečník, co už se nikdy na 

svět neškaredil. Však ho také už nikdo nenosil ven v dešti! Jeho nový člověk ho bral ven 

pouze, když svítilo sluníčko. 

- otázky týkající se toho, co jsme v pohádce slyšely, jaké postavy v pohádce vystupovali 

apod. 

Pedagogický záměr: 

- seznámení s příběhem  

- pohybové vyžití – hra, cvičení 

- zopakování písně – Prší, prší jen se leje... 

 

Módní přehlídka 

Ranní činnost: 

volná hra  

Ranní cvičení : 

cvičení s kousky vaty – s mráčky 

 

Řízená činnost „ Módní přehlídka“ 

„Jestlipak si děti vzpomínáte, o čem jsme si včera povídaly na kouzelném koberci?“ 

„Ano, správně, o tom jak by jsme měly chodit oblečení, když venku prší…. fouká vítr… 

apod.“ 

dojdeme si do šatny a doprostřed kouzelného koberce si dáme všechny bundy, čepičky… 

sama přinesu, co nejvíce šátků, starých věcí, látek a dám je dětem také k dispozici. Také 

nastřihám průhledný igelit – jako pláštěnku, přinesu nějaké deštníky. 



 

dáme si společné pravidlo „Každý může půjčit bundičku, nebo čepičku kamarádovi a vrátí 

se mu zpět v pořádku“. Nemusí se tedy bát, že o věci přijde, nebo že se poškodí. 

„Venku prší děti, co si na sebe vezmete za oblečení?“ 

vyznačím jím „molo“ po kterém budou chodit 

vše bude doprovázet hudební nahrávka 

budu se snažit každého okomentovat, co má na sobě za barvu oblečení, jaký šátek si kdo 

vzal apod.  

Sama se do své bundy převléknu, vezmu si třeba čepici apod. 

Pedagogický záměr:  

- pohybové vyžití - cvičení s kousky vaty 

- trénování oblékání 

- rozvíjení fantazie a myšlení – Jaké oblečení si vezmu, když venku prší 

- výtvarná činnost – práce s textilem - převleky 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


